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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutcvza Stein könyvkeres- 

kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 

gondoskodva van. 
T dmiar 

Igenis, sorakozzunk; de a nemzet 

bölcse körül. 

I. 

(S.) Pártunk vezérférfiai ez idő szerint 
sürübben vevén igénybe lapunk hasábjait, 
csak most nyilt résünk méltányolhatni a bal- 
közép erdélyrészi t. vezérének Tis za László- 
nak a „M. Polgár" idei 8 és 9. számai- 
ban közzétett „S orakozzunk" czimü 
czikkeit. 

Mellözve mindazt, mit a t. czikkiró csu- 
pán ,„Ballastt-ként, és csak azért vett fel 
jármüűvébe, hogy az ellenzéki folyamárban 
könnyebben evezhessen, de a mit azonnal a 
habok közé kényszerülne dobni az ellenzék, 
mihelyt az ,„államhajótt kellene kormá- 
nyoznia; egyedül az e czikkekben felvetett 
elvi kérdésekre kivánunk szoritkozni. 

Az ellenzék vezérférfának bizonyára 
magasztalnia kell saját pártja politikáját, és 
igy természetesnek találjuk, ha azt állitja, 
hogy az „hazánkra nézve a jelen és jövő 
helyes politikája.4 

Egészen másként áll azonban a dolog 
ez állitás alaposságával; ezt előbb tényleg 
és gyakorlatilag be kellene bizonyitni, vala- 
mint átalában ki kellene mutatni: hogy az, 
mit az ellenzék, névszerint a balközép akar, 
jobb és több, mint a mit az országgyülés 
többsége ez ideig kivívott. 

Mi szabadságot veszünk magunknak a 
leghatározottabb tagadásra, sőt merjük állit- 
ni, hogy a balközép az eddig követett úton, 
az idáig használt eszközökkel egy századig 
sem birt volna annyit és olyat kivívni, 
a mennyit és a milyet a Deák-párt a két 
utóbbi év alatt létesitett, — s ennélfogva: a 
balközép politikájának, a jelenben életképes- 
sége, s a sikerre kilátása nem levén, jövő- 
je sincs, s nem is lehet. 

A háromszázados sérelmi politika, mely 
a tespedés prometheusi kinjaira kárhoztatott 
nemzetünk legjobb erejét fölemészté, mely 
közmüvelődésünk jelen hátramaradottságát 
eredményezé, s a melynek mai állambölcse- 
sége is csak a minden vagy semmi 
koczkajáték elemiségeig bir fölemelkedni, — 
mellettünk bizonyit. 

Sőt a t. czikkiró maga kétségessé te- 
szi amaz állitása valódiságát, midőn szüksé- 
gesnek látja a közvéleményt megnyugtatni 
az iránt, hogy a baloldal, illetőleg a bal- 
közép többségre jutása közügyeinket legke- 
vésbé sem fogja kivenni természetes fejlő- 
désükböl, s nem fog legkisebb akadályt sem 
görditeni a békés haladás elébe.4 

Nem kételkedünk a balközép vezérfér- 
fiainak tehetségében, de ha meg is engednők, 
mikép birnak soraikban annyi államférfiui 
capacitással, a mennyi egy teljes miniszteri- 
um betöltésére szükséges, azt még sem va- 
gyunk képesek megérteni, miként lehessen 
egy egyébiránt maig sem formulázott proó- 
gramm alapján, békés úton keresztül vinni 
azon politikát, melynek nyiltan bevallott 
czélja egy oly közjogi alap felforgatása, me- 
lyet két egyenjogu törvényhozás kölesö- 
nös egyesség útján létesitett, közös feje- 
delem szentesitett, s e felett egyik minösé- 
gében t. i. mint magyar király koronázási 
esküvel is megpecsételt, következöleg egy- 
oldalulag meg nem változtatható. 

Már pedig az a politika, mely koczkáz- 
tatással jár, s a melyről nem tudjuk nyer- 
hetünk-e általa a kivívottnál többet, sőt kéz- 
zel fogható bizonyos kilátásunk van, hogy 
azzal a nagy nehezen megszerzettet is el- 

veszithetjük, teljes lehetetlen : hogy hazánkra 
nézve akár a jelen, akár a jövő helyes. 
politikája legyen. 

Kétségessé teszi a balközép czéljainak 
békés kivitelét azon szövetség is, melybe 
legközelebb lépett, értjük a fusiót a szélső- 
ballal, mely csak nem mondhatja magáról, 
hogy programmját békés úton akarja érvé- 
nyesitni. 

Hogy az ily szövetségeknél mindig a 
szélső nézetek szoktak tulsúlyra vergődni, 
azt a tapasztalás tanusitja. S birna bár Tisza 
vagy Jókai Mirabeau lángszellemével, 
az egyszer felzaklatott, féket vesztett elemek 
áramlatát öők sem volnának képesek feltar- 
tóztatni. 

Ámde nekünk friss emlékünkben van- 
nak a legközelebbi koczkajáték szomorú kö- 
vetkezményei. Lelki szemeink előtt állanak 
a leégett városok, a letarolt mezők, hazánk- 
fiainak romban heverő udvarházai, a jajve- 
széklő menekülők csoportjai stb. Ezt a lát- 
ványt, ezeket az élményeket még egyszer 
megérni és átélni aligha vágyai közé tartoz- 
hatik bármely erdélyi magyar embernek, a 
kinek csak valamieske veszteni valója van. 

Hogy e szerint az a politika, mely mind- 
ezeket, nem mondjuk, hogy előidézni törek- 
szik, - mert megengedjük, sőt teljesen meg 
vagyunk győzödve, hogy mi sincs távolabb 
a balközép szándokától, - de a mely az 
ebbeli lehetőségnek mégis ajtót nyit, azt 
Erdélyre nézve legalább a jelen és jövö 
helyes politikájának el nem ismerhetjük, 
sőt inkább attól kell tartanunk : hogy annak 
érvényre jutása e sokat szenvedett ország- 
résznek csak imént jobb irányba terelhetett 
jelenét teendi tönkre, desőt jövőjét is 
megsemmisitendi. 

Erdélyben minden alkotmányos gondol- 
kozásu hazafinak, legfőképp pedig, minden 
magyar embernek szivóson kellene ragasz- 
kodni azon politikához, mely az „uniof-t 
létre hozta; féltékenyen kellene öriznie azon 
közjogi alapot, melyen egyedül lehetséges 
vala elérni a honegység nagy eszméjének 
végrehajtott megtestesülését, s óvakodnia kel- 
lene mindentől, mi ez alapot megingathat- 
ná, s egyedüli rmenedékünket, az „unio"t-t 

ismét kérdésessé tehetné. 
Ránk erdélyiekre nézve minden más 

politikai, közjogi és reformkérdés másod- 
rendü fontosságu; óhajtsuk bár azok minde- 
gyikét egyenlő hévvel; első az élet, csak 
azután jön az egészség. 

Azért az „unio" mindenekfelett ! 

Szerény viszonzás. *) 
T A ,„Kol. Közl. ez évi 7-dik szá- 

mában némi helyreigazitó megjegyzéseket 
tettünk volt a „Tel. Rom.4 103. és 104-ik 
számaiban „A románok és álláspontjuk" czim 

alatt megjelent czikkekre. A ,„Telegr." — 
mint ezt jelen évi 3-dik számának főczikke 
mutatja — észrevételeinket zokon vette, s a 
helyett, hogy állitásaink lényegét igye- 
keznék megczáfolni, minket vádol a törté- 
nelem félremagyarázásával — felületességgel. 

Midőn tiszteletre méltó politikai ellen- 
féllel állunk szemben, kötelességünk állitá- 
saink igazolására érveket hozni fel; megtet- 
tük mi ezt már előbb érintett czikkünkben, 
de miután megérteni nem akarnak, ismételve 
megkisértjük a szönyegen levő tárgy 
megvilágitását. 

A ,„Teleg. ,„A románok és álláspont- 
juk* czimü czikkeinek lényegét mi ezekben 
véljük körvonalozhatni : 

Az 1865/8-ki pesti parlament „súlyos 
állapotot" teremtett a románok számára. A 
románok demokrata szellemet hoztak ma- 
gukkal Italiából. Az egyenlő szabadság 
nem is töröltetett el sehol a románok közt; 
csak azután lőn lábbal taposva, midőn Ma- 
gyarország átkölcsönözte a németektől a hű- 
béri rendszert, melynek hatása azonban csak 
is a magyar korona hatalomkörébe eső te- 
rületre szoritkozott. E ,„nagy megterhelte- 
tést ellen századokon át küzdött a román, 
Erdélyben fel levén osztva a nemesek (ma- 
gyarok), székelyek és szászok közt. A ro- 
mánok minden tettei 1848-ig és azon in- 
nen tanusitják, hogy soha sem lépték át a 
atárt, melyen túl más állam, más nemzet 

* E szikket tárgyhalmaz miatt, csak most adhattuk 
közre. Szerk. 

sérelme kezdődhetnék. 1848-ban azt hitték 
az osztrák magyar birodalomban lakó romá- 

nok, hogy a jogtalanságnak vége sza- 

kad; de azon kor vezérférfia igy tolmácsolta 

a jogegyenlöséget: ,„minden ember legyen 

szabad, ha magyar akar lenni." 1859-ben az 

egyenlő szabadság szelleme, most már a 
nyemzetiségi elvt alakjában koczogtatott a 

haza kapuin; a románok is örömmel karol- 
ták fl ez elvet s nemzeti lételük érdeké- 
ben küzdötteék 1863/4-ig, midőn az erdélyi 
románok egyenjogusága, inkább el- 

vileg, mint a valóságban el lett is- 
merve. Az 1864 óta lefolyt három év alatt 
ez alap megváltozott s a románok visz- 
szavettetek a régi állapotra, azon 
különbséggel, hogy most nem tesznek úri 
szolgálatot sat. Majd ismét fölemliti, hogy 
az 1868.ki nemzetiségi törvény mily súlyos, 
állapotra juttatá a románokat; beszél a nem- 
zetiségek képviselőiről; emlegeti az 
egyházi autonomiát rendező törvényt (a g. n. 
egyesülteket érti), mely alapot nyujt arra, 

hogy „ha nem egyebet, legalább lételü- 

ket megoltalmazhassák;" elmondja, 

hogy a parlament nem latolta meg eléggé 

a 3 millió (?) román érdekét, s igy a nem- 

zetiségi képviselők által hirdetett elvek 

rvényrejutásába veti reményét. Végül, arra 

inti a románokat, szélesbitsék az alapot, 

ljegyenek azon, hogy az alkotmányosság ja- 

vadalmai ne csak másokra terjedjenek 

ki; tanuljanak a szászoktól s igy küzdjenek 
a nemzeti egyenjoguságért. A négy ha- 

sábra terjedő czikkekből épen három sor 

jut annak kijelentésére, hogy a románok 

álláspontja: „alkotmányos küzde- 

lem,4 melyet egy valódi román sem tagad- 

hat meg, s a melytől való visszavonnulást 
senki sem fogja tanácsosnak tartani. 

A ,„Teleg.4 hosszu czikkében ezek ké- 

pezik, nézetünk szerint, az elmélkedés sark- 

pontjait, az eszmeépület oszlopait — a 

többi — csak hézagpótló. Mi a legutolsó 

három sort tartva szem előtt, vettük fel jan. 

16-ki czikkünk czimébe a ,„kijózanodás"-t, 

s a többi részt „elsikamlást nevezettel jel- 

zök. Olvassa át bárki a „Teleg." idézett 

czikkeit, hasolitsa össze az általunk itt adott 

kivonattal és a „Kol. Közl.4 7-dik számá- 

ban megjelent czikkünkkel, — s bizonynyal 

elismerendi, hogy a tüzre olajat csepeg- 

tető okoskodást ,elsikamlás"-nak nevezve, 

a legszelidebb kifejezést használtuk. 

Figyelmesen átolvastuk a „Teleg.4 jan. 

21-kén megjelent 3-ik számának „Elsikam- 

lás — kijózanodás" czimű czikünk ellen irt 
„Reflexió4-ját; de egyetlen tételt, egyet- 
len szót sem kell miatta az akkor elmon- 
dottakból visszavonnunk. 

A ,„Teleg.2 rosz neven vette, miért nem 
akaránk vele a felett vitázni: egyenesen 
Italiából jöttek-e az erdélyi oláhok öseit (e 
megjegyzésünket igy mutatja be a ,„Teleg.* 
olvasóinak: „a „Kol. Közl." szerint máshon- 
nan jöttek4); mind hiába, mi nem vesztege- 
tünk szót oly állitás megdöntésére, mely tu- 
lajdonkép nem is áll fenn, miután alapos tör- 
ténelmi adatokkal a szigoru kritika itélöszéke 
előtt be ne m bizonyitható. Hanem arra nézve, 
hogyan terjeszté Róma a democra- 
ticus eszméket és intézményeket 
hóditó harczaiban – legyen szabad néhány 
példát idéznünk, miből ki fog tünni, mily 
fajta democratiát hozhattak volna maguk- 
kal az erd. románok ösei Rómából, ha mind- 
járt onnan jöttek volna is. 

Az ó-kornak is volt Londonja, mely 
kezében tartá a világkereskedelmet, s rop- 
pant kincsekről és erős hajóhadakról rendel- 
kezett: Karthágo volt ez, mely, római 
irók szerint, 200 évvel Kr. sz. e. öt német 
mértföldre terjedt, s 1.700,000 lakost 
számlált. Róma három hadjáratot folytatott 
ellene. A második puni háborut (219–201. 
Kr. e.) befejező békében roppant sarczot rót- 
tak Karthágóra, s e város, az 50 év alatt 
lefizetendő összeget - 10 év alatt átszol- 
gáltatta. A nevekvő hatalom eme nyilvá- 
nulása adta az öreg Cato ajkaira ama sza- 
vakat: Carthaginem delendam esse censeo!! 
Ez eszme ép a patriciusok által karol- 
tatott fel. A karthagóiak 151-ben azzal 
igyekeztek a féltékeny Rómát kiengesztelni, 
hogy democrata fönökeiket halálra itélték. 

De eljöttek a római consulok, kikérték fegy- 
vereiket, s azután tudaták velök, hogy vá- 
rosuk le fog romboltatni. A kétségbe- 

erdélyi románok állitásait elfogadva 

esés hősi védelemre sarkallá a karthagóia- 
kat: a nemes érczekből is készitének fegy- 
vereket; hanem a hös Scipio 147-ben körül 
zárolta a várost, 146-ban bevette. Hat na- 
pig folyt az utczaharez és tize

nhét napig 

rabolták a római katonák az égő Karthágo 
palotáit; végre a lakosokat rabszolga- 
ságra hurczolák, Kérdjük: Democrata 
elvek és intézmények terjesztése volt-e ez?1 

Kr sz. e. két századdal a világ leg- 
müűveltebb államai valának az apró görög 
köztársaságok, királyságok. 191-ben Kr. e. 
a rómaiak Görögországba hajóztak, 
bogy a N. Antiochus szövetségeseit meg- 
büntessék. 190-ben békét kötöttek Syria 
e királyával, elvették hadihajóit, elefántjait, 
s arra kötelezék, hogy 12 év alatt 39 mi 
liót fizessen. 189-ben ismét Görögor 
szágba látjuk a római hadakat. Proclamálják 
a görög államok függetlenségét; de a 
városokba örséget raknak. Flaminius a 
békebiró szerepét játszta a görög államok 
vitás ügyeiben, s midőn Rómába haza tért és 3 
napig tartó diadalmenetet rendezett, 18,000 
font ezüstöt és 4,000 font aranyat, tö- 
mérdek pénzt és müvészeti kincseket 
mutata fel diadala jeléül. Később Epirusban 
hetven várost pusztitottak el a rómaiak 
és 150000 lakost hurczoltak rabszolga- 
ságra; igy jártak el Boeotia-, Aetolia- és 
Akarnaniában is, egyszerü feladásra Italiá 
hurczolták a legjelesb polgárokat. A váro- 
soknak utóbb önkormányzatot engedtek, de 
a democratiai alkotmányt eltilták, olygarchá- 
kat helyeztek a kormányzat élére. – Vajjon: 
Democratiát terjesztének-e ott a 
rómaiak?! 

A rómaiak meglátogatták (165. Kr. e.) 
Macedoniát is. Négy önálló államra osz- 
ták, ,mert — azt mondák — a római fegy- 
verek czélja: szabadságot vinni a népeknek, 
a szabad nemzeteket oltalmazni, a királyo- 
kat szelidebb kormányzatra kényszeriteni.4 
És hogyan létesiték e szép igéreteket? A 
nevezetesb polgári és katonai tisztségeket 
viselt macedókat ezerenként deportálták Ita- 
liába; a négy független államnak egy- 
mással kereskedni sem volt szabad. Húsz 
év mulva Macedonia római tartomány volt 
— bekebeleztetett. Nemde : az egyenjo- 
guság intézményei lettek ott élet- 
be léptetve?! akok 

De hát a midőn (85. Kr. e.) az ita- 
liai városok lakóit mindinkább kizár- 
ták a római polgári jog élvezetéből, s a 
már laistromba szedetteket is kitörölték 
— ademocrata elveknek megfelelő 
eljárás volt az is. Term ao 

Avagy midőn a virágzó Zsidóorszá- 
got hosszas harczok után elpusztiták, 
Jeruzsálemet lerombolták (65. Kr. e.), 
minden 17 éven alóli lakost rabszolga- 
ságba hurczoltak, a férfiakat részint le- 
konczolták, részint az egyptomi köbá- 
nyákba hajták, - miután 5 évi harcz alatt 
1100,000 zsidó vesztette volt életét. Az 

lettek-e itt al- egyenjoguság elvei 
kalmazva?! : 

Végre: midőn Traján D 
sen legyőzte (106. Kr, u.) s Dác 
belezte, az egyenjoguság m 
árasztáe a dákokra? Hisz minteg 
ni látszanak a földröl, a minthogy a 

kelle irtatniok, különben kellene lenn 

dig, hogy nincs, tanusitja az 
„egyenesen Rómából – avagy 

E példákra hivatkozva, vajjo 
gosan állitottuk-e, hogy a ,ró! 
cratia nem ismert egye 
s hogy mai democratián 
római, hanem újabb keleti 

egy 
n 

ö 
elba ágyonsirr az olygarc. 



miség phalanxát 

önállóvá erősödött, eldobta
 a kiváltsá- 

gok mankóit, megveté a jelen polgárisodás 

szilárd alapjait és erős karjába fogta a 

valódi democratia zászlóját: — az értel- 

képező középosztályt 

értjük. Ime tehát nem ok nélkül litók, 

hogy a hűbér-rendszer alatt is szül 

lami olyan is, mi az emberiség halad 

egyik stadiumát képezte. Nincs ebben te- 

hát semmi ellenmondás, mint azt a ,„Tel
eg." 

hinni látszik. Isten velünk. 

Választási mozzalmak. 

B.-Hunyad, január 27-én. - A B.-Hunyad 

környékéről ide mai nap összegyült jobboldali vá- 

lasztoknak örömünnepük volt, mert ma tevé meg 

jelentését köztiszteletben álló képviselőnk Zeyk K
á- 

roly hazánkfia, ki Kolozsmegyét 1834 óta re
ndület- 

len hazafiságához és szabadelvüségéhez hiven va- 

lamennyi országgyülésen képviselte. 

Tizenegy órakor jelent meg a casino nagy 

termébe gyült választók között, hol a nemzet és 

osztálykülönbség nélkül összegyült választók által 

lelkes éljenekkel fogadtatott. 

Lészai Lajos megyénk egyik legtiszteltebb 

férfa, s választó társunk egy rövid, de annál 

szebb beszédben a testvériség érzetével üdvözlé 

Zeyk Károlyban a szabadelvüség vetterán bajno- 

kát, kinek hazafias multja megyénk hazafias
 mult- 

jával szorosan összefügg. Megemlité röviden azon 

országgyüléseket, melyeken hazánk e nagyrabe- 

csült fa megyénket a nehéz időkhöz mért buzga- 

lommal képviselte, s üdvözlé benne a szabadelvüség 

bajnokát ki most nehéz missiója lejártával jelent
ését 

megteendő az önérzet nyugalmával áll választói 

előtt. 

Erre Zeyk Károly hazánkfia mondá el egyi- 

két azon jeles beszédeknek, melyeknek az erős
 lo- 

gika és tiszta meggyőződés meleg hangja adja meg 

azt az ellenálhatatlan vonzó erőt, mely mindenkit 

magával ragad, ki elfogulatlanul hallgatja. Meglepő 

volt az önérzet nyugalma és a hazafias szilár
dság, 

mely e beszédnek lélekemelő hatást kölcsönzött. 

E lelkes éljenekkel fogadott beszéd követ- 

kező : 
Rendkivül nagy örömömre szolgál, hogy tu- 

dositásomat a közelebb lefolyt országgyülésről ép- 

pen itt Hunyad város kebelében tehetem, s azon 

hála nyilvánitásom mellett, melylyel Kolozsmegyének
 

s a közelebbi időben Kolozsmegye e választó ke- 

rületének leróni kedves kötelességemnek ösmerem, 

ezen város lakossainak is kifejezhetem köszönete- 

met, azon bizalomért melyet irányomban tanusitot 

tak akkor is, mikor a megyék az önkényesen öket 

bénitó behozott rendszer által háttérbe voltak szo- 

ritva. 

Az idegen segélylyel legyőözött önvédelmi 

harcz után, az osztrák államférfiak elakarták
 törölni 

azon megkülönböztetést, mely volt az örökös tar- 

tományok és a magyar korona országai közt, s a 

tettleg életbe lépett egyformásitásra, hogy a törvé- 

nyesség pecsétjét, legalább láthatólag
 réá nyomják, 

azon reményben, hogy a kisebb Erdélylyel köny- 

nyebb lesz elbánni, egy oly országgyülést kiván- 

tak összealkotni, mely elfogadja az ös
szeolvasztás 

eszméjét, s utat mutasson Magyarországnak a kü- 

lön állásróli lemondásra. Ekkor voltam
 oly szeren- 

csés, hogy ezen tisztelt város engem küldött el a 

szebeni gyülésre, mint képviselőjét, s módot szol- 
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mal s királyi hivatalosokkal a gyüléshez beadott 

nyilatkozatainkban, annak törvényességét megtá- 

madhassuk, s az uralkodó Felséghez küldött fel- 

terjesztésünkben, kifejthessük, ez eljárás törvény- 

telenséget, s kérhessük alkotmányunk helyre álli- 

tását. Azt szokták mondani, hogy könnyü valaki- 

nek magát pápának megválasztatni, ha a pápát 

választó cardinálok ki nevez
ése tőle függ, igy tör- 

tént itt is, a hazánk Ausztriába beolvasztására 

össze hivott országgyülés többsége, teljesítette a 

megrendelteket, eltörölte hazánk alapszerződését a 

leopoldali kötlevelet, követeket
 választott a birodal- 

mi tanácsba. 

A teremben maradt üres padok, azonban 
tör- 

vénytelennek és csonkának nyilatkoztatván az or- 

szággyülést, ezen is segiteni akartak az osztrák 

miniszterek, s remélve, hogy az illető kerületek 

és városok réá lesznek erőszakolhatók, hogy má- 

sokat - olyakat – válasszanak, kik a tárgyalá- 

sokban részt vegyenek azok helyébe, a kik nem 

mentek be az országgyülésbe, új választásokat 

rendeltek el, ezen eljárás nem sikerült; a városok 

és választó kerületek nagy többsége, vagy máso- 

kat, de olyakat választott, kik elődjeik elveit val- 

lották, vagy ugyanazon képviselöket választották 

meg újra; ezt tette Bánfi Hunyad város csekély 

személyemmel, s ismételte ezt valahányszor új 

választást rendeltek, bizodalmát nyilatkoztatván ez 

okból nekem, s a legelhatározottabban kijelentvén 

azt, hogy az általam nyilvánitott nézeteket hé 

lyesli s magáévá teszi, fogadják ezen irántam bizo- 

nyitott bizalmukért és nézeteim helyesléseért hálás 

köszönetemet. 

A mikorra oly szerencsés lehettem, hogy a 

közelebbről lefolyt országgyülés eredményét tisz- 

telt küldőimmel tudassam, már egész halm
aza fek- 

szik tisztelt küldőim előtt, a legkitünöbb államfér- 

fiak és szónokok tudósitásainak, melyn
él fogva már 

ösmeretes dolgokról levén szó, tisztelt 
küldöim irán- 

ti tekintetből csak röviden fogom ecsetelni azon 

vivmányokat, melyek eredményei a közelebb le- 

folyt két évnek; csak kettőről szólok, mert az el- 

sö, mint sok más elődje elveszett az előkészüle- 

tekben, s régi módoni gravaminalis tusában. 

A szent korona érintvén Ő Felsége ha- 

lántékait, megszünt Magyarország törvén
ytelen állá- 

sa, s a magyar király az ország szine 
előtt az IsS- 

ten szabad ege alatt tette le az ünnepélyes esküt 

alkotmányunk és hazánk törvényei m
egtartására. 

Visszanyertük házánk törvényhozási jo- 

gát, melyet az absolut hatalom törvényeink által 

tiltott patensek által gyakorolt, bizonysága ennek 

azon sok üdvös törvény, mely a közelebbi ország- 

gyülésen hozatott s melyet az ezen országgyülésen 

megkoronázott király erősitett meg. 

Megszünt Magyarország provincial
is helyzete, 

a nemzet szilárd akaratán megtörvén Magyaror- 

szágnaka birodalomba való beolvasz
tását czélzó szán- 

dék, s felelős - az országgyülés többségéből ki sze- 

melt kormány igazgatja hazánkat. 

A törvényhatóságok törvényes 

visszahelyheztettek, s saját magok által választott 

tisztviselők által kormányoztatnak. 

Most legelőször rendelkezett ezen ország 

jövedelmeiről és kiadásáról, részletes előszámitások 

alapján, és igy gyakorlatba velte a legfőbb gara
n 

tiáját az alkotmányos életnek, az államk
öltségvetés 

mégállapitását. 
Horvátország a méltányosság alapján ki 

békült, s e szivélyes barátság tartósságának ke- 

zességül szolgál azon lelkesedés, m
elylyel ezen ki- 

békülést ugy Pesten, mint Zágrábban 
fogadták. 

állásokba 

gáltatott nekem arra, hogy több képvisel
ő társaim- 

TÁRCZA. 
Mazinczy Ferencz erdélyi útja. 

VI. 

(X. Y.) Gróf Gyulai Ferenczné oláh-and- 

rásfalvi (udvarhelyszéki) lakát tüzte ki a Maros- 

Vásárhelyről felkerekedő Kazinezy útja új czéljául. 

A Marosszéken fekvő Szent.Benedek mellett ha- 

ladtak el szekereik, midőn feléjök „egy kék talá- 

risu pap, bajuszazal és szakáll nélkülé közelgett, 

s öket Szent.Benedek ura gróf Tholdalagi Zsig- 

mond nevében a kastélyba térésre szólitá fel. 

Kazinczy és társai: gróf Gyulai és Döbren- 

tei nem kéreték magukat sokáig a pap által, ki a 

szent-gericzei unitárius prédikátor, Kozma Gergely, 

a ,Gályarabok" forditója volt. 

Az útakat árviz boritá, a sötétség még ve- 

szélyesbé teve a tovahaladást, s igy nem csoda, 
hogy a vendégszerető meghivásnak engedő vendé- 
gek szivesen befordultak a szent-benedeki udvarba. 

Kazinczy nem is bánta meg. 

A grófi család, melylyel Vay báróék által 

sógorság kapocsa is rokonságba fűzé, igen meleg 
fogadtatásban részesité. A szt-gericzei pap is társasá- 
gában tölté az estét, melynek órái a kastély ter- 
meiben s a diszes kert lombjai alatt nagyon gyor- 
san multak. A társaság a kertben csoportokba 

oszolva sétált, egy része Kazinczy magyarországi 
! ós tásait hallgatva, a háznak fiu- és leány gyer- 

mekei a Kazinezy kis leányával megbarátkozva, a 
zongoramoster és a házi nevelőnö hegedü és ha- 

rá p-zenéje mellett tánczrakerekedtek. 
A társalgás a Vay-család nehány tagjáról 

hosszatan és érdekesen folyt Kazinczy s a grófi 

család közt, mely utóbbi fel is kérte az útazó irót, 

hogy a Vayékről beszélteket adja át nyo
mtatásban 

az olvasóközönségnek. 

Szent Benedektől bűcsut véve Gyalakutát ,a 

Florindájáról, deák és magyar verselgetéseiről, s 

nem egynemü hamiskodásairól jól és nem jól hi- 

res gróf Lázár János egykori lakát" érinték az 

útazók, A lóezi fogadónak — hol ebédre megpi- 

henének — vendéglösnéje székelyes besz
édével nagy- 

ba magára vonta a nyelvész figyelmét, ki eszme- 

társaitás útján az erdélyi magyar nyel
v sajátságai- 

ról egész értekezést kapcsol a lóczi vendéglősnő 

emlékéhez. „Gazdasszonyunk fürge, 
forga kalapo- 

san, kisded karimával, 

asszonyai és leányai. Ennek beszéde még ének- 

löbb vala, mint minden más erdélyieké, a kiket 

eddig hallék; az annyira csapkodja köznépnél, ura- 

ságoknál füleimet, hogy csodálkozásom
at elrejteni 

dolgot ad kótázni lehetne utánok. Ily éneklő be 

széd folyt a Baróczi ajkairól is, s ö honjának fé 

recitativjét Bécsben, annyi magyarországi magyar 

közt, el nem tudá felejteni." 

Hosszas philologizálás közt érkezik Kazinczy 

Oláh Andrásfalvára, gr. Gyulai Ferencznéhez
. 

„Napjaim itt azokhoz hagonlitanak — irja — 

melyeket egy májusi november hoz az augusztus 

forrasztó hösége és a szeptember perzselő derel 

után, hogy Pgyche ismét feléled aludni 

öszi-tavasz álmából, s bujálkodva röpkedi körül az 

öszi-tavasz ibolyáit. Tizenkét év múla el és még 

több, mióta a grófnet nem láttam, s tizenhat, hogy 

csak harmadnapig láttam, gyermekeit, soha nem 

Lottin kivül, ki engem még gyenge gyermek leve 

lei által barátságába fogadott. 

A grófné Carolinája s az én Zsenim elvál- 

hatlanok, s a gyermek itt Lottié, nem enyém. Ágya 

mellett hál kis anyjának, mellette ül asztalnál, az 

mint a Tyrol és Svájcz 

Erdély, mely a törvénytelenül össze alkatott 

szebeni országgyülés által a birodalomba be volt 

olvasztva, Magyarhonnali egyesitésének részleteiről 

is törvény hozatott, s igy szivünk e fórró ohajtása 

bevégzett ténynek tekintethetik 
Azok, kik hazafiságok dijjában a szám- 

üzetés keserü kenyerét voltak kénytelenek enni, 

hazájoknak vissza adattak, s elkobzott javaik bir- 

tokába vissza helyheztettek. 

A polgári jogok e hazának, minden pol- 

gárára ki terjesztettek. 
A nemzetiségi kérdés a jogosság és mél- 

tányosság alapján megoldatott. 

Az 1848 iki törvény kimondotta ugyan a 

vallások jogegyenlőségét, -melylyel mi erdélyiek szá- 

zadok óta dicsekedhetünk, de a mi Magyarorszá- 

gon, hol a r. kath. vallás uralkodó vallásnak te- 

kintetett, nem létezett, — de, miután részletezve e tör- 

vény szabályai nem voltak, a r. kath. vallás min- 

denben elönyben volt a más felekezetek felett; igy 

például cath. apa és protestans anya minden gyerme- 

ki r. catholikusoknak tekintettek, mig a prot. apa, 

és a r. cath. anya. gyermekei közül a fiak apjok 

a leányok anynyok vallását követték; ily egy oldalu 

eljárás volt, az egy vallásról más vallásra való 

áttérés, és a válás eseteiben mindezeken a mosta- 

tani törvényhozás segitett, s tőkéletes egyenlőséget 

és viszonyosságat állapitott meg minden vallásos 

kérdésekben. 
A népnevelés ügyét, a civilisatio e nagy 

emeltyüjét, melyen alapszik hazánk jövője, az or- 

szág vette kezébe. 

Az önkény által lebilincselt sajtó felsza 

badittatott, és a törvény oltalma alá helyheztetett. 

A honvédelmi ügyet ugy rendezte a tör- 

vényhozás, hogy a lehető legkevesebb költséggel 

hatalmas véderőnek legyen birtokában. 

A polgári törvénykezésbe új czélszerü 

rendtartágt hozott be s végre hogy egyeheket mel- 

lözzek: 

több vasútaknak engedélyezése által meg- 

vetette alapját hazánk ipara és kereskedése felvirág- 

zására, melyek közüi különösen felemlitem a ma- 

gyar keleti vasútat szárnyvonalaival, mely Magyar- 

ország keleti részében szokatlan mozgást fog elő- 

idézni az ipar, töldmivelés és kereskedés mezején, 

s egyszersmind biztositója az uniónak, mivel a tá 

voli vidékeket közelebb hozván a fővároshoz, le- 

hetségessé teszen egy a középpontból kifolyó jó 

kormányzatot. 

Mindezeknek következtében az ország kü- 

lönböző vidékein megszünt az a pangás, mely a 

bizodalom hiányából született, s életerős lüktetés 

mutatkozik az ország szivében, mely nem kétlem, 

hatását a legtávolabbi vidékekre is gyakorolni fogja. 

Mindezek oly vivmányok, melyeknek hordere 

jét lehetetlen olyannak , ki elfogulva nincs, vagy 

szemeit szántszábdékkal be nem hunyja, el nem 

ösmerni; nemcsak méltánylólag nyilatkozik 
ezekről 

az ellenzék is, hanem azok megszerzése érdeméböl 

az oroszlánrészt magának kivánja tulajdonitani; 

de az alapot támadja meg, azt kivánja megváltoz- 

tatni s ugy teszen, mint tenne azon házbirtokos, 
ki 

gyönyörködik pompás épületében, hol a földazini 

bazárokbau kelet és nyugot kincsei vannak felhal- 

mazva, külömböző emeletekben az egyenlőség 
emelő- 

gépe által egyformán kényelmes lakásokká átvará- 

zsolt lakrészek vannak, de megakarja bontani az 

alapot, mivel az egy szomszédjával közös boltiven 

nyugszik, melyet közösen kell fenntartaniok és ol- 

talmazniok. 
mzmrrmrrm 

idegenek meg nem sejtik, hogy enyém, s én felej- 

tem, hogy atyja vagyok. Ne pirits; az igazán bol- 

dog, ki részeg örömeiben.. 

Gróf Gyulainénál találkozék Kazinczy az ál- 

tala nagyra becsült Puky László, helytartótanác
sos- 

sal, ki Magyarországból a több küküllömegyei szász 

község urbéri pere ügyében küldeték le Erdélybe; 

itt együtt tölté vele a napokat Gyarmathy Sámuel, 

az ,affinitas lingvae hungariae cum lingvis fenni- 

cae originis grammatice demonstrata" külföldön is 

nagyhirüvé vált nyelvészeti mű szerzője; itt, ismer- 

kedék meg Zsombori Józseffel, az időben szé- 

kely-udvarhelyi plebanos helyettessel, kinek később 

szélesbre terjedt irodalmi munkássága az időben 

„Egyházi Beszédeibőlt volt Kazinczy előtt 

ismerős. 

„Zsomborit én nemcsak , mint nyelvünk ba- 

rátját - irja 8-dik levelében — hanem ugy is, 

mint fölemelkedett lelkü, tiszteletre nagyon méltó 

papot, óhajtám látni. Prédikácziói jelentek meg 

nyomtatásban, s azokat református és unitárius 

deákok széltében megtanulják, mondogatják, a mi 

dicséretére válik, mind a derék ifjaknak, mind lel- 

kes tanitóiknak; de kinek válhatna inkább dicsé- 

retére, mint a szeretetre méltó irónak magának ?4 

Szüksége is volt Kazinczynak Oláh-András- 

falván Gyulainé, Zsombori és Gyarmathby kedves 

társaságára, mert a szüntelenül hulló eső a szo- 

bába szoritá, s elvoná töle a vidék természeti él- 

deletét. 

S útjában is sokáig visszatartá, mind ő
t, ki 

Döbrenteyvel Nagy Szebenbek, mind, a grófnét, ki 

Zarándban és Hunyadban fekvő jós
zágaira volt in- 

dulandó. Elvégre felszabaditá öket a 
derülő idő s 

Kazinezyék megindulának Búnnak, hol 
egykor apá- 

- 

Én félnék megingatni az alapot, nehogy ha 

azt meggyengitjük, összeomoljék az egész épület, 

s az alatta tátongó mélységbe zuhanjon. 
De mellőzve ezen aggódalmat, s feltéve, de 

meg nem engedhetve, hogy a fenn elősorolt viv- 

mányok megszereztethettek volna a kiegyezkedési 

törvény nélkül, s hogy fenumaradnának azok az 

1867.ki 12 ik t. ez. eltörlése után is lássuk csak 

magára tokintve a kiegyezkedési törvényt, káros, 

vagy hasznos c a hazára ? áldást vagy átkot lehet-e 

várni tőle ? 

Magyarországnak eleitől fogva az volt nehéz 

hivatása, hogy a keleti barbarismusnak a nyugatt 

civilisatio elleni támadásait visszaútasitsa; erre oly 

szövetségesekre volt szüksége, kiknek támogatására 

az érdekegységnél fogva biztov számithatni lehetett, 

s igy történt, hogy az Árpád-ház kihalása utáni 

királyválasztásokvál többnyire oly királyt választott 

magának Magyarország, a ki már más országok- 

nak uralkodója volt, igy ültette a mohácsi vész 

utáa Lső Ferdinándot, a több országok uralkodóját 

a magyar kir. trónra. 

Az uralkodó ugyanazonossága s a czél egy- 

ségénél fogva kölcsönös kötelezettségek eredtek, 

az ugyanazon uralkodó külömbözö országai között, 

s ezen közös viszony szabálytalansága, s az, hogy 

az ily viszonyból eredő jogok és származó kötele. 

zettségek körvonalozva nem voltak századok óta, 

legnagyobb talán egyedüli akadálya Magyarország 

haladásának, mert a hatalmasabb, vagy a melyik 

uralkodója nagyobb kegyében részesült, kiszoritotta 

a másikat a jogokból, s a kötelezettségekből men- 

től több, néba elviselhetetlen részt rótt reá. 

Magyarország érezte a szerencsétlen állapot 

súlyát, de félve, hogyha alkudozásba ereszkedik, 

merőben kiforgatják jogaiból, nem bocsátkozott or- 

szággyülésein a részletezésbe, s csak általánosság- 

ban tartott kifejezésekkel kivánta magát körül sán- 

ezolni. 
Ezen - az egy uralkodó kormánya alatt levő 

országok közt kifejlödött - viszony tisztába hozatala 

volt feladata a most lefolyt országgyülésnek, lás- 

suk mimódon oldotta azt meg, jobb vagy rosszabb 

állapotba hozta-e az által hazánkat az eddiginél. 

Belkormányzatunknak oly mérvben urai va- 

gyunk, a milyennel századok óta nem dicsekedhe- 

tüok. Független felelős ministerek igazitják, tüg- 

getlenül minden idegen befolyástól, a bel , az igaz- 

ság, a vallás és nevelés, a gazdászat, keresk edés 

és ipar- és a közlekedési ügyeket. 

A külügyekre századok óta ugy szólva semmi 

befolyást nem gyakorolt Magyarország, alig fordul 

elé egy két a törökkel kötött békokötés, melyre 

hazánk tetszöleg befolyást gyakorolt annyiban, hogy 

azoknál Magyarország részéről is jelent meg egy- 

egy biztos; más külügyi dolgokra Magyarország- 

nak semmi befolyása nem volt, igazitotta azokat, 

az osztrák császár nevében az osztrák külügyér, 

osztrák követek és consulok által, a nélkül, hogy 
Magyarország tettei megbirálásába befolyhatott vol- 

na, vagy kitüzhette volna az irányt, melyet cselek- 

véseiben kövessen. Most a delegatio, mely annak 

bizonyságára, hogy nem egy és ugyanazon állam, 

különböző részeiből vagy tariományaiból, hanom 

két egymaástól meröben független államból alakul 

össze, nem népesedés, kiterjedés, vagy a közös 

terhekbeni részesedés, hamem a paritas alapján 

egyenlő számban gyül össze az ö Felsége uralko- 

dása alatt levő két államból, a delegatio –mondom— 

megbirálja a neki felelős külügyminister eljárását, 

irányt ad teendőinek s ugy a kül- mint a belügyre 
.mm 

czai Csere János, mint Bethlen Miklós kanczellár 

nevelője lakott, Fejéregyháznak Segesvár felé.. 

Az útazók betekintének a fejéregyházi kas- 
télyba, mely az időben, mint gróf Haller Jáuos 

birtoka, élte fényének napjait. 

Le! le! kiáltá Kazinczy lelkesülten, megpil- 

lantva a kényelmesen terülő tót a kastély és glo- 

riette s a századokat élt tölgyek és gyümölcsösök 

közt, s túl a tó tükrén az obeliszkekké nyint, kar- 
csu fenyőket, s a tó szinén úszkáló hattyukat. A 
régi kinézésü kastélytól nem sokat várt, s belépve 
„a Hallerek pantheonjában lelte magát. Magas fa- 

lai a párkányzatig fekete mánványzat; fejezet, lá- 

bazat arany; arany az ér is a fekete márványban. 

A balüsztrád megöl Hallerek pillantának alá. Ez pán- 

czélba öltözve zászlóval, amaz spanyol öltözetben; 

itt egy lovag palástban, ott két pap, hihetőleg a 

Loyola baretjével, s ezek közt arany fonalu men- 

tében, dolmányban egy Haller, talán a gubernátor, 

puderes, fodoritott hajjal s bajusz nélkül. Az ösz- 

szezavart régi izlés és új izlés az épületben és kert- 

ben, harmoniában áll a régi és új Hallereket mu- 

tató házzal, a azt és ezt egy izlésre vonni vétek 

volna.4 

Fejéregyházról Kis- és Nagy Búnba, Bethlen 

Sándor és Gergely grófokhoz rándultak az útazók 

át, majd behajtának Segesvárra, az első szász köz- 

ségbe, mit Kazinczy látott, s melynek főutczája 

közepén kisérőinek, gr. Vasnak és Gyulainak, sze- 

kere ugy elakadt, hogy ökrökkei vonszolák ki a 

sárból: „Mely panaszt hallanánk, mely lármát, mely 

vádakat, ha ez Debreczenben történt volna egy 

szász szekerével és a nagy utczány — fakad ki 

a magyarországi Kazinczyból. : 



szükséges költségek meg vagy nem, vagy mimé
r- 

tékbeni megszavazása, söt szükség esetén a kül- 

vagy hadügyérnek vád alá helyezése által, döntő 

befolyást gyakorol ez ügyekre, melyek eddig mi
nt 

mondám merőben ki voltak véve Magyarország 

befolyása alól. 

Ennek következése, hogy még eddig csak 

Auoetriát ösmerte a külföld, most a külügyér az 

osztrák-magyar birodalom külügyeit vezeti , 

osztrák-magyar követek és consulok
 vezetik a 

külügyet, s a lobogón, melyet ezek használnak, 

vagy a melyek a hajókra vannak kitüzve, a régi
 

szinek és czimer mellé oda van illesztve Magyar- 

ország czimere az ország szineitől környezve. A 

kereskedelmi, posta, hajózási és vámszerződések 

pedig csak akkor lépnek hatályba, ha azt a ma- 

gyar törvényhozás törvényei közé beczikkelyezte. 

A hadügyre azon befolyást gyakorolta Ma- 

gyarország , hogy az újonczokat időröl időre meg- 

ajánlotta, de hogy az egyszer besorozottakat mire 

használják fel, mit tesznek az e végre begyült ösz- 

szegekkel, arra befolyást nem gyakorolt; most az 

újoncz megajánló jog is megmaradt, az általános 

védkötelezettség szellemében, akkor midőn a hát- 

rálék mozgósítása az országgyűlés határozatától 

függ, s e mellett bele tekimt annak belszervez
ésébe, 

minek bizonysága a közelebbi, az általános védkö- 

telezettségen alapuló védrendszer; a delegatio
 által 

pedig befoly a költségek meghatározására , s mind 

ezt a közös katonaságra nézve, mert a felállitan
dó 

honvéd seregről függetlenül rendelkezik Magy
aror- 

szág, s annak időnkénti szaporitása által mind na- 

gyobb-nagyobb tért nyer erejének kifejtésére. 

Kétszer ült már össze a delegatió, s bebizo- 

nyitotta mind életrevalóságát, mind pedig azt is, 

hogy alaptalan azon aggódalom, mely szerént attól 

féltek, hogy közös birodalmi tanácscsá fogj
a magát 

kinőni. 

Ezen kiegyezkedésnek eredménye, azon elég- 

gé nem méltányolható vivmány, hogy a kir
ály kar- 

öltve jár a nemzettel, a budai várlak s a gödöllői 

kastély hónapokra kebelökbe fogadják a királyi 

családot, s helyreállott a szivélyes viszony az ural- 

kodó és népe között, pedig Szt. László, Nagy La- 

jos és Mátyás kora bizonyság arra, hogy Magyar- 

ország soha sem volt nagyobb és boldogabb mint 

akkor, mikor a király és nemzet egy értelemmel 

működtek a haza boldogitásán. 

Kitünik a mondottakból, hogy a közös ügyek 

ily módoni elintézése, a mellett, hogy annak alap
- 

ján nyertük a többi vivmányokat, nem jogokat 

adott fel, hanem oly jogokat biztosiított melyeknek 

bpirtokában századok óta nem voltunk. 

Nem mondom én, hogy minden kivánságunk 

teljesült, s hogy óhajaink non plus ultraját értük 

el, de állitom, hogy két év alatt annyinak jutot
tunk 

birtokába, a mennyinek ily rövid idő alatti elérhe- 

tése iránt, a legábrándosabb közöttü
nk sem ringatta 

reményekben magát, állitom, hogy 
az alkotmányos 

alapon minden óhajaink teljesülésére
 működhetünk, 

s törekedhetünk azon nagy czél felé, melyet csak 

megközeliteni de elérni soha sem lehet,
 és állitom, 

hogy ideje volt már módot találni arra
, hogy ma- 

gunknak visszaadassunk , hogy időnk maradjon 
a 

szervezkedésre, hogy a már annyiszor háttérbe 

szoritott, de mindég előtérbe lépő keleti vihar ha
 

bekövetkezik, ne egy elnyomott elégedetlen népet, 

hanem egy szabad, és szabad institutioi fen
tartására 

mindenét áldozni kész nemzetet találjon e földön. 

Hátra van még tisztelt küldöimnek hálámat 

nyilvánitani. sat. sat.* 

Megjegyzendő, hogy bárha némelyek jónak 

látták saját kifejezésük szerént magokat, egyelöre 

mint kalotaszegi balközép párttöredéket, éppen B. 

Hunyadon és a képviselői jelentést megelőző két 

nap alatt. szervezni, átlévén hatva a Zeyk Károly 

hazánkfia iránti öszinte tisztelettől, nem csak meg- 

jelentek a képviselői jelentésre, hanem annak ünne- 

pélyes lefolyását zavarni semmi részben nem ki- 

vánták. 

A nagy hatásu képviselői jelentés után Gyar- 

mathy Miklós hazánkfia a jobboldali választókat 

arra hivta fel, hogy az új képviselő-választás iránti 

értekezés végelt egy kitüzött helyre jelenjenek meg
. 

A nagy számmal összegyült jobboldali válasz- 

tók előtt Gyarmathi Miklós választó társunk lelkes 

szavakban adta elő örömét, hogy ily számosan je- 

lentek meg ez értekezletre. A választók elvükhözi 

szilárdságának nézi azt, s felhivja öket kitartásra. 

Felhozza a történelemből azon vészes korszak
okat, 

melyben a barbarizmus fenyegette hazánkat vég- 

veszélylyel, s állitja, hogy oly válságos korszaka 

hazánknak soha nem volt, mint az utolsó absolu- 

tismusé, midőn a civilisatió formája alatt akarták 

nemzeti és országos életünket megsemmisiteni. El- 

mondja, hogy a válságos korszakot a magyar nem- 

zet és magyar király közti kiegyezkedés szüntette 

meg, s ez idő szerént egyedüli biztos alap hazánk 

felvirágoztatására , országos és nemzeti lételünk 

fejlesztésére. Következteti, hogy eddigi elveinkhez 

hiven újból jobb oldali képviselőt kell választanunk, 

s Zeyk Károlyt ajánlja jelöltül, mint a ki a sza 

badelvüség előharczosaként annyi babért füzött már
 

homlokára, és ki az utolsó országgyü
lésen is a ki- 

egyezkedés eszközlése és a közérdek el
őmozditása 

által hazafi kötelességét hiven teljesité. e 

Erre Herczeg Sándor ref. lelkész p. társu
nk né- 

pies ékesszólással ismertette hazánk jelen politi
kai 

helyzetét, s inditványozta, hogy egy küldöttség 

rá 

által kérjük meg Zeyk Károly hazánkfiát a jelölt- 

ség elfogadására. 

Ezen inditvány élénk örömmel fogadtatván, 

Gyarmatbi Miklós vezérlete alatt egy számos tagból 

álló küldöttség a vidéki választók kivánsága szerént 

helységenként megválasztott szavazókból megalakul- 

ván, a küldöttség rövid idő alatt azzal az örven- 

detes hirrel tért vissza, hogy Zeyk Károly hazánk- 

fia a jobboldali választók e bizodalmát köszönettel 

fogadta, és kötelezve érzé magát, multjához hiven 

közremüködni a közhaza felvirágoztatására. 

Erre a politikai helyzet felett rövid eszme- 

csere fejlett ki, melyben jellemző volt, bogy egy 

román lelkész hazánkfia a jelenlévő román válasz- 

tóknak a magyarul mondottakat igen jelesen tol- 

mácsolta és saját nézeteivel is általános tetszés 

közt megtoldotta. 

Ennek végeztével Zeyk Károlyt éljenezve a 

választók eloszlottak. 

Délután két órakkor Zeyk Károly hazánkfiát 

és számos meghivottakat Horváh Zsigó választó 

társunk fogadta vendégszerető asztalánál, mely után 

Zeyk Károly még az nap többek kiséretében vi
ssza 

indult Kolozsvárra, s mi áldást kivántunk az ő 

hasznos életére, és éreztük, hogy e találkozás csak 

erősítette bennünk azt a hitet és reményt, hogy 

újabb megválasztása által egy új érdemjelt fogunk 

tüzni érdemdűs hazánkfia mellére, a legértékeseb- 

bet, a mit a polgártársak bizalma adhat, de sem
mi 

hatalom el nem vehet. 
–- a – t. 

Udvarhelyszék, jan. 16. 1869. - Másik 

közkedvességü képviselőnk Szolga Mikl
ós kö 

rünkben éljenzések közt megjelenvén, Pap János 

érdemes hazánkfia által ekképp üdvözöltetett : 

Tisztelt barátom ! Midőn választó társaim en- 

gem hivtak meg, hogy érzelmeik tolmácsolója le 

gyek, nyilván azon meggyözödéstől vezéreltettek, 

miszerint kifejezésére azon öszinte tisztelet, szere- 

tet és bizalomnak, melylyel irántad viseltetünk, 

elégségesek s talán legalkalmasabbak lesznek oly 

egyszerű szavak, a minőkkel én rendelkezhetem; 

ez okból érdemeid részletes felsorolásába nem bo- 

csátkozva, képviselői eljárásodra most csak an
nyit 

mondok : elveinket és érdekeinket ugy képviselted, 

a mint ezt vártuk és kivántuk. 

Ha a most bevégzett országgyülés után fenn- 

maradt teendök sokaságát láljuk is, azért nem hü 

nyunk szemet azon nagy eredmények előtt, a me 

lyeket már birunk. 

Udvarhelyszék választói csaknem kivétel nél- 

kül földmivelők levén, igen jól tudják azt, misze- 

rint az elvetett mag sok időt és még több gondot 

és fáradtságot igényel, mig éldelhetjük a mi min- 

dennapi kenyerünket. 

És ha a képviselőket ugy tekintjük, mint a 

nemzet földmivelőit, csak akkor lesz világos előt- 

tünk a vivmányok nagyszerüsége. A nemzet föld- 

mivelőinek előbb a földet kellett visszaszerezni : a 

magyar, horvát, temesi és erdélyi gazdaságokra 

darabolt földet commassálni, a haza integritását 

kollett helyreállitani; vissza kellett szerezni a gaz 

dasági eszközöket : törvényeinket, s a mennyiben 

ezek az újabb gazdászati igényeknek, a mai kor 

ezellemének megfelelők nem voltak vagy éppen 

séggel hiányoztak — újakat alkotni. 

Ha már most meggondoljuk, miszerint a kö- 

zel mult gazdái csak oda törekedtek, hogy a föld 

zsirját kiszivják, a nélkül, hogy a jövöre gondol- 

tak volna, s ha meggondoljuk, hogy a nemzet 

földmivelőinek mig szántás vetéshez foghatának, 

megelőzöleg irtogatniok kellett: könnyü belátni, 

hogy még sok a teendő addig, mig az aratás és 

gyümölceszedés ideje bekövetkezik. 

De a nemzetek életében az éveket nemzedé- 

kek szerint számitjnk. Meglehet, hogy ez idősze- 

rinti magvetőink fáradtságának és kitartásának 

gyümölcseit, majd csak egy jobb jövő fiai fogják 

teljes mértékben élvezni, a mi kötelességünk jelen- 

ben az, hogy neked, mint a nemzet egyik volt 

és leendő szerény, de buzgó földmivelőjének fá 

radtságod jutalmául adjunk annyit, a mennyit ad- 

hatunk : elismerésünk és nagyrabecsülésünk ismé- 

mételt nyilvánitását ! Az Isten éltessen a haza és 

tieid hasznára hosszasan, boldogul ! 

Szolga Miklós képviselő úr erre — min- 

denekelőtt melegen megköszönve választói tisztelgő 

megjelenését — körülbelől nyilvánitá: hogy ö — 

mint a Deák-párt egyszerü és igénytelen közkato- 

nája - e megtiszteltetést csak másodsorban tulaj- 

donitja magának, és tudja, hogy az első sorban a 

lefolyt országgyülés többségének sükerre vezetett 

politikáját illeti, és igy 

illeti a király és az ország közötti kibékülés 

üdvös tényét; 

illeti a koronázási actust, s annak is nem a 

czifráját, de a legegyszerübb s mégis a leglénye- 

gesbbikét, t. i. azon megható mozzanatot, midőn 

urunk és királyunk Isten szabad ege alatt, az aka- 

rat szilárd és csengő hangján megesküdött, hogy 

az ország törvényeit mind maga megtartja, mind 

mások által megtartatja; 

illeti azon tényt, mely szerint jelenlegi kor- 

mányunk — mint ez alkotmányos országokban szo
 

kás — magát a nemzet többségéből nőtte ki;
 

illeti azon törvényeket, melyek a Lajthá
n tuüli 

tartományokkal, az uralkodó ugyanazonossága a
lap 

zalmatlanság, vita, sőt harez hotrányköve képpen 
ján, közös viszonyainkat, melyek századok óta bi- 

szolgáltak - körvonalozták ; 

illeti azon tényt, mely szerint a nemzet a 

saját ügyei fölötti szabad rendelkezést önkezébe 

vette ; 

illeti a Lajthán tuli tartományokkal kötött 

vámszövetségi szerződést, melynek alapján, ha Ma- 

gyarország egy kis életrevalósággal bir, kereske- 

delmi és ipar tekintetében megszünik Ausztria pro- 

vincziája lenni; 

illeti a védrendszer- és honvédelemről szer- 

kesztett törvényczikkeket, melyeknek a védelmi 

rendszer átalakitása mellett még azon érdemök is 

van, hogy megértetik, miszerint a katona egyszer- 

smind polgár is, a polgár pedig szükségkép ka- 

tona, s mely a jogegyenlőség eszméjének alapján 

éppen ugy katonakötelezetté teszi a miniszterelnök 

fiát, mint a felszabadult urbéresét; 

illeti a vallásközi törvényt, mely szerint Ma- 

gyarország a vegyes házasságok kerdésében, Er- 

dély szempontjának magaslatára emelkedett; 

illeti azon ,fejér lapot", melyet Magyarország 

1861 ben nyujtott Horvátországnak, s melyre a két 

ország egyetértése folytán, ez idő szerint a béke 
: 

olajága van festve; 

ileti a kormánynak a népnevelés iránt ho- 

zott törvény által kimutatott jóakaratát, mert kö- 

vetkeztetni lehet, sőt kell, bogy kormány, mely a 

népet nevelni és müűvelni akarja, sem azt, sem a 

szabadságot elnyomni nem akarja; 

illeti az unio törvényezikk létrebozatalát, m
ely 

Erdélynek eletkérdése ; 

illeti végre a megpevezett politikának az 
or- 

szággyülés által kivivott több sikerét is, melyeket 

Udvarhelyszék választói, kik a Deák párt mellett 

mint egy ember állottak, részletesen ismernek, 

miért is képviselő úr azokat ismételni fele
slegesnek 

tartja. 

Végül nyilvánitá, hogy valamint eddig, ugy 

ezután magán életben, vagy mint képviselő is, ha 

e megtisztelő bizalom érné, a Dseák p
árt hive ma- 

rad, s mint ilyennek programmja az 1867-diki 12. 

törvényezikk, más kérdésekben pedig - melyeket 

esetleg részletezni fog – az előhaladás és reform 

leend stb.4 

Mondhat az udvarhelyszéki ultramontá
n elem, 

és mondhat az ezzel szövetkezett szivós, de már- 

már vonogló szemérmtelenség, a mely nem irigy- 

lett kenyerét az országos pártok közötti kötéltán- 

czolás által keresi - akármit, hanem ezen 
tisztel- 

gés fénye elöl sötét oduiba kelle vonulnia. 

Este a helybeli dalárda által rendezett s 

eredményeiben fényes hangverseny után, fáklya- 

lángok világiták meg, és nagyszámu széki és vá- 

rosi közönség lepte el a casino egylet előtti tágas 

tért, hol miután nevezett képviselöink az erkélyen 

megjelentek, s a hbarsány éljenzés lecsillapult, Ti- 

bád Antal tehetségdűs és a közügyek iránt ko- 

molyan érdeklődő fiatal barátunk tolmácsolá érzel- 

meinket. 

Beszéde igy hagyzik: 

Tisztelt polgártársak ! Az 1865/, diki ország- 

szággyüűlési szak ö Felsége által a deczember 

10-diki trónbeszéddel befejeztetvén, az önök kép- 

viselői megbizása véget ért. 

Azt hiszszük, hogy most, mint egys
zerü pol- 

gárok körünkben megjelentek, müködésük felőli 

véleményünket kinyilvánitani nemcsak joggal bi- 

runk, de polgári kötelességünk tenni azt. 

A kiegyezés műve, mely létezését a Deák- 

párt és az abból alakult nemzeti kormány önzetlen 

hazaszeretetének és fáradhatlan buzgalmának kö 

szöni, a pragmatica sanctio folytatólagos kifejtése, 

s ha — mint emberi mü — nem végleg tőökéletes 

is, de Magyarország részére több szabadságot 

biztosit, mint a mennyit a közebbi három szá- 

zad lefolyása alatt tényleg bármikor is birt. 

A horvátországgali kapocs újra összeforrasz
- 

tása, az erdélyi unio keresztülvitele — az elszaka- 

dási vágyaktól elvakitott nemzetiségek fánatikusai 

nak hkivételével – minden pártárnyalat által hév- 

vel üdvözölt tények. 

A belrendezést érdeklőleg tett több fontos in 

tézkedések, a társadalmi szabadság és a szabad. 

elvü haladás bélyegeit kétségtelenül magukon 

hordják. e 

Tísztelt polgártársak ! Ezen fontos eredmé- 

nyek lételüket csaknem kizárólag a Deák pált és 

az ebből alakult nemzeti kormány önzetlen haza 

szeretete és önzetlen buzgalmának köszöni. 

A Deák- pártot környező dicsöségből — mint 

: 
: 

annak tagjaira – önökre is esik egy egy fénysu. 

gár! és mi büszke önérzettel mondjuk el, hogy 

önök a haza és választóik iránti kötelmeiket fér 

fiasan teljesitették. 
Ennyit a multra. 

A jövőre vonatkozólag : a küszöbön álló or- 

szággyülési szak feladata az 186'/ ki Deák-párt 

által kezdeményezett művet, a beligazgatási ügy- 

ágak bonyolodott kérdésének megoldása, s azok 

ezél. és korszert átalakitása által egy kerek egésszé 

idomitani. k 

Meggyőzödésünk az, hogy ezen feladat 
telje- 

sülése csak azon párt működése által érethetik el, 

melynek zászlójára a józan társadalmi szabadság 

és a szabadelv haladás lesznek felirva
.. 

Jelszavunk : 
nek mezején a csökönösség bilincseiből kibontako- 

ugy sem tehet. ó 

elvét vallá sajátjának, s ez elvet követé mint kép- 

orvos elleni kifakadás m 

a mérsékelt democratia, 
és en 

z0tt szabadelvü haladás minden t
éren. 

Bizalommal fordulunk önökhez, 
smind tisztelettel felkérjük, hogy a lvek 
zászlóját lobogtató párt soraiban Udvarhelyazék 
választó közönséget énnekutána is képviseljék! o0 

Az Isten önöket, mint képviselő jelöltjeinket 
a közelgő országgyülésre, sokáig éltesse! 

Az erre—volt képviselőink s egyszersmind je- 
löltjeink által adott nyilatkozatok minden egyes 

szava tükör volt, a melyben helyzetünk eszélyes 

felfogását, az önzetlen hazaszeretet lobogó lángját, 

a közélet küzdelmeiben megedzett szeplőtlen jela 
lem szilárdságát, a nem mindennapi képzettség és 
dús élettapasztalat drága gyöngyeit látbatók. Hala 
lottátok a szót: ész a főben, hazafias érzelem. a, 

szivben — teszi az embert ? és a jelképes monda- 

tot : másnak világit. a fáklya és magát emészti 

meg ? ... ob, értsétek is meg a szót! 
Hirdessenek a mi politikai cameleobjaink, a' 

mi kúszó élődi növényeink akármit, a ki tanuja! 
volt azon lelkesedésnek, melylyel a tisztelgéseknél 

jelen volt nagyszámu közönség a Deák-párt szel 

lemében elmondott minden beszédet üdvözölt, 

győzödnetett, hogy népünk a Deák pá 

diadalát oly szilárd alapnak tekinti, hog 
ezen tovább épitve véli boldognak e hazát. 

A kép árnyoldalát azon lappangó hi r képezi, 

hogy egy pár vakmerő vállalkozó a suttban ólál- 

kodik, s jelöltjeinkkel szemben versenyre szállni 

kész! De hát ugyan kiléptethette fől ? Hát sen 
vagy legfőlebb azon töredék, a melynek minden 
eszköz jó, a mely czélhoz vezet — és a melyneki 

meggyöződése szeriont — : a voszteget 

dent pótol, de a vesztegetést ne 

tolja semmi! Avagy nem tudjátok e, hogy a 

büntetés csigamódra halad a bün nyomorában és 
mégis beéri ?... 

A máglyába rakott fáklya 
zene, szózat és Hymnus elhangzott 

távozánk. . . 

Marosszék, jan. 22. 1869. Tegnapelőtt 
Deák párti értekezlet tartatott B. K. kezdeménye- 
zése folytán, melyen – Tolnay Gábor és gr t 
Rhédei István áldozatkész visszalépte utá 

felső kerületre nézve gróf Teleki Domokos, 

alsóra nézve pedig Nagy Sámuel kiáltattak 

követjelöltekül. Mindkettő deák-párti, s megválasz- 

tatásuk iránt semmi kétség.... 
Az értekezlet egy 15 tagu állandó bizottmányt 

választott gróf Rhédei elnöklete alatt, melynek fel- 

adata a Deák párt gyözelmére munkálni a törvény 

szabta korlátokon belül. A baloldal hallgat, mást 

Szamosujvár, január 21. 1869. - A király- 

hágóntúli Tisza áradásból hozzánk is csapott át egy 

ömleteg, melynek zajgásából egy eddig nálunk is 

meretlen növény, a baloldal nötte ki magát, de 

hogy e kinövés gyökeret verjen, virágot és gyü- 

mölcsöt teremjen, nemcsak nem kivánjuk, de nem 

is hiszszük, sőt erős meggyőződésünk, hogy azon 

egy néhány egyén, ki e politikai ezimet felvevéj 

a szereplés viszketegségének rövid mámora után, 

át fogja látni, hogy helyzetünk teljességgel nem 
olyan, hogy e megyét pártoskodás szinhelyévé le- 

hegssen tenni. nem a pnim 

E megyének nagy átka ugyan, hogy hosszan- 

nyuló fekvése s rosz útai miatt értelmisége ritkán 

öszpontosul; de valahányszor az megtörténik, min- 
dig jelét adja, hogy elhatározásait baráti egyetér" 

tés, önérzetes higgadtság s függetlenség vezetik. 

Két nem rég lefolyt képviselőválasztás a felső ke- 

rületben, az első mikor Ocsvai Ferenczet s a má- 

sodik, mikor ennek államazolgálatba lépése után 
Kethely Józsefet megválasztá, a fennebbi állitás 

megczáfolhatlan tanusági. ödöve aobya gom 

Örömmel emlékszünk, hogy az utóbbi válasz- 

tás becsét nem kevéssé emelte Tisza László jelen. 

léte, ki szavazata beadhatásáért bizonynyal a leg- 

messzebb útat tette. Ő és minden választó tudta 

akkor, hogy Ketbely az országgyülés többségének 

viselő is. Hogy mért kiv ja Tisza László, 

most más elvü képviselőket válaszszunk, 

indokolja, de minket meg nem gyöz. 

Magunk is sajnáljuk, hogy még ninc mind 

agy a miat mindnyájan szeretnők, óhajtanók, ! 

másfelől meg tudjuk gondolni, hogy kormány 

nem bír a mindenhatóság varázs erejév ho 

végzet által ránk mért kórbajokban, a jóindulatu 

rávaság volna, a hogy 
férfiatlanságnak tartjuk, 

ságnak oda adni, vagy gyeng 
Elég volt ebből a le t 20 év! 

S azon meggyőződésb 

tóssággal csak az a mű bir, melyet
 ! 

lankadatlan mi kássá jesit 

andár 
almakról 



akarnának legalább egy magyart beválasz
- 

i, a szászoknak hasonló óhajtásuk van, 
az olá- 

hok egy része két oláhot óbajtana, más része ad 

normam Fogaras et Szeben nem választani; szóval 

tehát még nines megállapodás, de van bizalmatlan- 

ság ! a három nemzet közül mindenik bizalmatlan 

a másik iránt, és a bizalmatlanság jegét egyik 

sem meri kezdeményezés által olvasztani, nehogy 

repulsát szenvedjen. Mindenesetre annyit előre is 

pátor vagyok állitani, mert ismerem az itteni han- 

gulatot, hogy közülönk nem fog szaporodást nyerni 

a balpárt egyik árnyalata sem, mi azon zászlót 

szeretjük és követjük, melyen a hazafias szivnek 

érett ész által megbirált nyilt jelazava áll! 

. 

nak, hogy a megyei bizottmány a választási elő- 

munkálatok keresztülvitelére összehivatván, több- 

nyire csak a magyar tagok jelentek meg. A aT. 

Reom." tudósitóját érzékenyen találta, hogy a ta- 

nácskozás mindennek daczára megkezdődött, söt 

határozatok is hozattak. - Ugyancsak nem gon- 

dolja, hogy alázatos instantiát s külön konfortablét 

Kellett volna inditani, minden megjelenni nem mé
l- 

tóztatott úr után ?2 – Nem búsul halálosan azonban 

kötelességét (!) kijelentvén, hogy nem vesznek 

részt a választási előmunkálatokban. Hát a „Tel. 

Rom.* munkatársa azt sem tudja még, mi elve a 

princzipálisának ? 

Közép-Szolnokmegye érmelléki kerületé- 

nek Deák-pártja e hó 12-kén tartotta értekezletét 

Tasnád városban, hová a kerület legtávolabb ré- 

szeiből számosan egybegyültek. A párt veterán el- 

nőke, a nemes tetteiről ugy, mint szilárd hazafisá- 

gáról ismert 61-ki alispán Bereczky György 

ecsetelte az egybegyültek előtt a nemzet multját, 

annak a Deák-párt által megteremtett jelen hely- 

zetét, mire az összes értekezlet ifja és örege meg- 

hatva éljenezte a nemzet nagy vezérét Deák Fe- 

a renczet. Ennek megtörténtével egy szivvel lélekkel 

felkéretett a veterán hazafi a jelöltség elvállalá- 

sára, mit ő elfogadott a igy biztosnak tekinthető, 

hogy a kerület jövő képviselője Bereczky Gy. lesz. 

Pest, január 27. 1869. 

(r. 1.) Nekem volt alkalmam legelőször jelez- 

hetni, hogy a kormány kebelében – de esak is a 

munkafelosztást illetőleg – némely változások elő- 

készittetnek, — többi között, hogy a posta- és táv- 

irda-ügy kivétetik a kereskedelmi miniszterium kö 

réből s a közlekedésihez tétetik át, végre miszerint 

Mikó gróf valószinüleg tározát fog cserélni Go- 

rovéval. 

Akkor a dolgok első stadiuma szerint köz- 

löttem e hirt. 

Azóta határozottabb körvonalt nyert e terv, 

mert most már arról van szó, mikép külön föld- 

mivelési miniszterium alakittassék, ehez 

fogván tartozni a nemzetgazdászat különböző ágai, 

— a kereskedelmi és közlekedeési pedig 

egyesittessék aként, hogy a közlekedési ügyek 

mind a kereskedelmi resgsortba osztassanak. 

A kormány e változásra nézve a legközelebbi 

országgyülés elé törvényjavaslatot terjesztend. 

Ézgyébiránt azon hir, mely szerint Mikó gróf 

veszi át Gorove tárczáját, tudniillik földmivelési 

miniszter lesz, mig Gorove a kereskedelmi s 

közlekedési ügyek élén fog állni, még mindig tartja 

magát. 

Hazánk kiválólag földmivelő ország, és azért 

egy külön földmivelési miniszterinm felállitása— 

meg vagyunk gyöződve — közhelyesléssel fog ta- 

lálkozni, s új jelét adja, mily éber figyelemmel 

sz 

bajokat, melyeket legott orvosolni is siet. 

A magyar honvéd egyenruha tegnap mutatta- 

tott be ö Felségének Bécsben, négy ottani helyőr- 

ségi katonán, kik közül kettő gyalogsági, kettő 

pedig húszár honvédnek volt felöltözve. Áll, a gya- 

logság részére vörös csákóból, melyen Magyaror- 

még prémes mentéből. 

A tisztek aranynyal vegyitett vörös zsinorza- 

tot fognak viselni. 

a o A király részletesen szemügyre vevé az egyen- 

rrrruhát, és hosszasabban beszélt magyar nyelven a 

katonákkal, kiknek dalias maguktartása s festőileg 
szép öltözete nagy feltünést okozott Bécs utczáin. 

Ismét két új püspöki kinevezésről szárnyal a 

hir. A szegedi és beszterczei megyés püs- 
pökök ugyanis — miként hitelt igénylőleg mondják 
csakugyan dispensáltatni fognak előrehaladt koruk 
miatt, saját kérelmökre ő szentsége a pápa által, 

s az első utódja – a fama szerint - az orszá- 
gos tiszteletben álló Lévay czimzetes püspök és 

egri nagyprepost, a másodiké hirneves tudósunk 

vidékbeli szülöttek tökéletesen értik és beszélik 

jövendőbeli egyházmegyéik többségének nyelvét, 

t. i. a szláv nyelvet. 

papok sorait szaporodni, valóban szivből örvend- 

Hunyadmegyéből azt irják a ,Tel. Rom.4 

azért, mert a jelenvolt kevés román is megtette 

nyomozza a kormány az itt vagy amott fölmerülő 

szág czimere diszlik, kék attilából sötétpiros zsinor- 

zattal, s vörös nadrágból; a húszárság részére 

szintén ily szinü ruhadarabokból, és ezeken fölül 

Ipolyi Arnold egri kanonok lesz, kik mint felső 

Midőn ily jeles férakkal lájak a magyar 

Népnevelés. 

M.-Eogát, január 22. 1869. – Tisztelt szer- 

kesztő úr! Nincs ez idő szerint fontosabb intézke- 

dés a népnevelésnél. A honpolgárok csak nevelés 

által juthatnak el a jogok tudatára, tiszteletére, a 

kötelességek ismeretére, a jónak, igaznak szerete- 

tére és az erény gyakorlására. Neveletlen emberek 

összesége nem nép, nem nemzet, 8 mint ilyennek 

a haza földjén jövője, élete nincs. 

A mépet tehát nevelnünk kell, hogy az értel- 

megedés közöttük minél szélesebben elterjedjen, s 

ez által a polgári jogok gyakorlására képesittesse- 

nek. De hol kell kezdenünk ezen nevelést? Két- 

ségen kivül a gyermekeken, kik koruknál fogva is 

arra hivatottak, hogy neveltessenek, tanittassanak. 

S még elébb menve kezdeni kellene a nevelést a 

bölcsönél. Az anyáknak kellene olyanoknak lenni- 

ök, hogy gyermekeik szivébe jó érzéseket tudja- 

nak önteni, s okszerü nevelésükkel gyermekeik ér- 

telmét is fejleszteni birják. A bölcsőnél kezdődik 

tehát a valódi nevelés. Az anyai karok közül ki- 

nött gyermekek tovább fejlesztési gondját átveszik 

a rendes népiskolák. De hol van oly község köze- 

lünkben, melynek lakói gyermekeik boldogságukért, 

okszerül neveltetésükért mindent áldozni tudnának, 

vagy csak akarnának is ? 

Ha figyelemmel észleljük a nép mai nevelte- 

tési módszerét, s ha mérlegeljük e vidék népének 

az értelmiség teréni állását, fájdalom fogja el szi- 

vünket, látván a tudatlangágot, babonát, ármányt, 

jogtapodást, bossznállást s más bünöket közöttük 

kisebb-nagyobb mértékben elterjedve. Valóban a 

népnevelés terén csaknem százados a mulasztás, s 

ezt némileg kiegyenlitoni, helyre hozni a jelenkor 

feladata. A legközelebb lefolyt országgyülés is 

érezte e kérdés horderejét, s a szentesitést nyert 

népnevelési törvényczikkelyekkel igen üdvös intéz- 

kedési elveket mondott ki; de azon törvényczikke- 

lyek foganatositását halaszthatlan teendőnek tartom, 

s ily értelemben áldásos intézkedésnek a nevelő- 

intézetek alapitását, épitését, s a kor kivánalmai 

nak megfelelő átalakitásukat, melyek a gyermekek, 

s általuk és bennök az emberi társadalom ész és 

szivképződését eszközölni hivatvák. 

A maros-bogáti lelkes birtokosság átértve a 

kor intő szavát, szivén hordozva a nép érdekét, 

boldogságát, jövőjét, s buzdittatva m.-németi mlgs 

gr. Gyulay Lajos nagylelkü hazánkfia áldozatkész- 

sége által is, elhatározá egy négy osztályu elemi 

oskola, és egy elkülönitett leány-oskola felállitását, 

legalább négy tanitó vezetése alatt állót. Azonban 

ily nemes czélja elérésére önerején elégtelen lévén, 

azámit a közügy lelkétől érintett buzgó honfiak 

lelkes támogatására. Felismerve a bajt, s kitüzve 

a szent czélt, az ehezi hozzájárulásra vagyok bá- 

tor hazám lelkes fiait felhivni. Minden fillér, me- 

lyet ezen szent czél elérésére forditandunk, becses 

lesz, s jelenben a jók elismerése, jövőben a mara 

dék hálája jutalmazandja. A begyülendő segedelem 

átvételére, s alkalom szerinti kézbesitésére legyen 

szabad e lap tisztelt szerkesztőségét felkérnem. *) 

A fennebb jelzett czélra eddig nyert biztosi 

tók és aláirás látható a következendőkben: 

M. Németi mltgos gróf Gyulay Lajos a fel- 

állitandó népiskola részére czélszerü helyiséget ki- 

szakasztani kegyesen megigérte, - továbbá a m.- 

bogáti hat kövü malmának szombati vámját is, ha 

a haszonbéri évek – négy év mulva - le fognak 

járni. Ezen felül b. e. felejthetlen szülői születésök 

századfordulati napján és alkalmából több egyhá- 

zakban mondott és saját költségén kinyomatott 

egyházi imák és beszédek, szóval a „kegyelet- 

koszorut összes jövedelmét a m. bogáti népiskola 

javára fordittatni kegyesen elrendelte. Ezen ,ke- 

gyelet-koszorút? benaő tartalmán kivül azon körül- 

mény is érdekessé s becsessé teszi, hogy azt a 

nemes lelkü gróf fini kegyeletes érzelmei záloga- 

ként tekinthetni, és hogy annak összes jövedelme 

egy szent czél kivitelére van felajánlva. Végre: a 

nemes gróf ő nagysága m.-bogáti korcsmárlási 
re- 

galéjának egyharmadát - ha az összes birtokos- 

ság is magáévá teszi ez ügyet — hat évig felaján 

lani kegyeskedett. - Hazám lelkes fiai! ha ennyi 

áldozatot hoztok egyenkint a népnevelés ügyének, 

ugy nemsokára utolérjük a minket e téren túlszár- 

nyaltakat, s beteljesül a jövőbe látó bölcs ama 

jóslata : „Magyarország nem „volté, hanem 

„lesz." 

Az enyedi Bethlen-főtanodai műkedvelők által 

1868-ik év októbere havában M. Bükkösön előadott 

dráma tiszta jövedelme 14 frt 22 o é. krokban 

a fennebb irt czélra átvétetett. 

Aláirás útján biztositottak a czél kivitelére : 

László János, Belényesi Zsigmond, Fosztó László, 

Tokaji János, Zachariás Ignácz, Fosztó Géza, 

Szathmári Ferencz, Kecskeméti Samu, Lachegyi 

Frigyes, Nyerges József, Hancz Pál, Sylvester Gá- 

máliel, öt évig évenkint tiz-tiz frtot, Novák Izsák 

tiz évig tiz-tiz frtot, Keresztes Áron, Darkó Lajos 

öt évig hét-hét frtot, Kertész Károly, Szentkovics 

Kristóf, Tolokán Miklós, Papp János, Nagy István, 

Turcsa Emánuel, Vizi Farkas, Szentkovics András, 

Suba József, Tomcsik József, Szabó Sándor, Deák 

Sándor öt évig öt-öt frtot Dohi Sándor öt évig 

négy-négy írtot, Pozsoni Gábor, Fejérvári Ferencz, 

Gábor János és Placsintár Simon öt évig egy-egy 

*) Szivesen elfogadjuk. Szerk. 

frtot, végre tordamegyei alispán migos Miksa Elek 

úr igért 100 frtot, mind ausztriai értékben. 

Ehez járulhat még – fensőbb helybenhagyás 

atán - a m. bogáti összes birtokosság által ado- 

mányozott 46 holdnyi „óskola tag" évi jövedelme 

=120 frt. Az ev. ref. egyház „oskola tökéjének 

— mely jelenleg 18300 o. é. frt - évi kamatja — 

130 o. é. frt; és a m.-bogáti ov. ref. egyház kor- 

csomárlási jövedelme, a mely évenkint =120 o
. é. 

forint. 
Tokaji János, 

ev. ref. lelkész. 
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Vidéki levelezés. 
Szászváros, január közepén, 1869. – Szel- 

lőztessük egy kissé az itteni állapotot, melyről vaj- 

mi keveset olvasott közelebbi időben a közöneég ! 

szellőztetés által mindig tisztulni szokott a levegő, 

s azáltal oszolni a kóranyag, mely különben meg- 

gyülve könnyen betegséget okozhatna. Kezdjük 

legelőbb is a capite : nálunk, miként tudva van, 

még nincsenek különválasztva a közigazgatási és 

törvénykezési ügyek. kezelése, hanem a tanács tart 

egyezer közigazgatási, máskor törvénykezési ülé- 

seket. Ezen elavult collegialis rendszeren erélyes 

comesünk előre is javitni akarván, mult évi decz. 

végén kérdést tett a tanácshoz: miként látná a két- 

féle kezelést a gyakorlatban is különválasztható- 

Dak? A tanács - miként értesültem — azt felelte: 

maradjon ugy a hogy van, de comes úr, hogy nem 

igy gondolkozott, bebizonyitotta azzal, hogy egyik 

senátort a törvénykezési ügyekben elnökké 
nevezte 

ki, a közigazgatási ügyeket a szék elnökénél hagy- 

ván. Ezen intézkedés kétségtelen jó szándékból 

eredett, csak hogy épen mert félintézkedés volt, 

azt eredményezte, hogy most már tanácsunk ha- 

sonló lett a siami ikrek testéhez, azon különbség- 

gel, hogy a fej ugyan most már két fej, de a nyak, 

a derék, a tagok mindkét testnél ugyanazok ma- 

radtak, tehát valami afféle kétfejü sas forma, egyik 

tag sem tudja, hogy ő melyik fejkez tartozik, s ha 

történetesen mind a két fej egyforma élénk hatás- 

gal fogná mozgatni akarni a tagokat, természete- 

sen külön irányban, önként következik, hogy egyik 

hatás paralizálni fogná a másikat. Csak azt aka- 

rom ezzel mondani, hogy az ügyek kezelése nincs 

nálunk gyorsitva, legfennebb annyi fog történni, 

hogy a felsőbb hatóság által már egy párszor hasz- 

nált pénzbüntetés általi gyorsitás most már több- 

ször fog igénybe vétetni. Hát még ha hozzá gon- 

doljuk, hogy a tanácsos urak közül többen, mint 

inspectorok, illető faluikban is kötelesek időnként 

körútakat tenni, s mig ők ezen diurnummal járó 

kedves kötelességben forgolódva több napokat ott 

töltenek, vagy a honn levőknek kell érettök többet 

dolgozni, a mi a collegialitásnak mégis egy kissé 

túlságos neme volna, vagy pedig — a mi hihetőbb 

az öket illető referadának addig az iróasztalon kell 

porosodnia, hogy beteljesüljön ama Horaczi mon- 

dat: „nonum prematur in annum." A tanulság 
tehát 

az, hogy szükség van egész átalakitásra, a fél 

rendszabály nem használ. 

Mult év elején egy czikk jelent volt 
meg ön 

becses lapjában tiszt. szerkesztő úr 1 mely annak 

idejében nagy sensatiót okozott volt városunkban, 

azon remény volt abban akkor kifejezve, hogy új 

orátorunk erélyesen megkezdette az esküdt közön- 

ség többségével tisztába hozni városunk vagyonát 

és véget vetni a káros kezelésnek; azóta nem új 

orátor többé, söt hajszálai közé is belopódzott az 

avulásnak pár ezer hajszála; de a becsületesen 

maga elébe tűzött czéllal szinte csak ugy van, mint 

Mózes a Kanaán földével: látja messziről, be- 

pillant sovár szemekkel abba, ismeri az oda vezető 

ütat, de nem képes beléje jutni; az önérdek, rosz 

akarat, hanyagság annyiféle szirtet emel útjába, 

hogy nem tud haladni. Fájdalom fogja el a honfi 

kebelt, ha látja, csak itt nálunk is, mennyire sza- 

bad út volt engedve a corruptiónak, mennyire bát- 

ran üzetett a közvagyon hütlen kezelése a nagy (!) 

emlékt Sehmidt comes hirhedett kormánya alatt! 

Több ezerre megyen városunk kára az ő atyai 

loyalis kormánya alatt. Csupán a közelebbi évek- 

ből 9 ezer forint kár fenyegeti városunkat a szesz 

árulás haszonbéréből, melyben ismét egy a mult 

időkből nagyhirű úrnak is keze nyomai látszanak. 

Bgy vigasztalás van reánk magyarokra nézve az 

egészből, az t. i., hogy egyetlen egy magyarnak 

sem piszkos az ujja mindezekben ! Szegény , de 

büszke vigasztalás. r.l. 

Nampi hirel. 

= Király ö Felsége a magyar kir. testőr- 

ség alhadnagyát, Bujanovics Ágoston vezérőrnagyot 

a testörség házparancsnokává, az arciere testőrség 

örmesterét Szilva Ferencz századost a magy. test- 

örség örmesterévé; végre hg. Odoscalchi Victor 

czimz. örnagyot másod örmesterré nevezte ki. 

— Az orsz. főhadvezérség a követ 

kező hirdetményt teszi közzé : A bir. hadügymi- 

iszteriumnak folyó év január hó A én kelt rendel- 

ényével meghosszabbittatott az idéni idöszakra 

elveendő egy éves önkéntesek elfogadására kitü- 

ött zárhatár 1869. márczius hó 1-ig; minek 

olytán a kérelmezők által —- oskolai bizonyitvá- 

yok hiányában — leteendő vizsga végetti bizott- 

mány összeállitására innen kitüizőtt határidő f. év 

feb. hó 22-re áttétetvén, f, hó 26-án ilynemű 
vizsga nem fog tartatni. A vizsga alá bocsátás 

iránti kérvények február hó 20-ig beküldendök 

a főhadvezérséghez. Az önkéntességért folyamo- 
dók tökéletesen felszerelt felvételi kérvényök leg- 
főlebb 1869. február hó 25 ig benyujtandók az 
illető hadtest, vagy azon hadseregbeli hatóságnál, 
melynek jogában áll a felvételi engedményt meg- 

adni. A netalán késöbben beérkezendő efféle kér- 
vények az 1868/, ki korszakra nézve többé tekin- 

tetbe nem vétethetnének. 

= Maros-Vásárhelyről biztos kútfor- 
rásból irják, hogy az odavaló jogakademia meg- 
nyerte az államvizsga tarthatás jogát, s a legrövi- 
debb idő alatt várhatni a vizsgáló bizottság kine- 
vezését is. Az akademia jelenleg 70 tanulót számlál. 

= A piski-petrosenyi szárnyvonal föl- 

épitésére vállalkozottak minden irányban ügynökö- 
ket küldöttek ki lovak összevásárlása czéljából, 
mert az épitkezésnél használt szarvasmarhák majd- 

nem kivétel nélkül a marhavésznek estek áldozatul. 
= Szerdahelyszék közgyülése közelebb- 

röl azon határozatot hozta, hogy vezettessék be a 

vizsgálat a karácsonyi ijedelmes hirek inditói el- 

len, egyuttab közzététetvén egy hivatalos czá- 

folat is. 
= A nöegylet folyó hó 28-kán tartott 

álarczos bálja éppen ugy sikerült, mint e jótékony 

egylet minden vállalata szokott: fényesen. Belépti 

jegyekbőli jövedelme 450 frt, a ezenkivűl még 141 
forint, mit egy b. Bánffy Albertné által saját ke- 

züleg bimzett, s az egyletnek ajándékozott sző- 

nyeg kisorgolása folytán nyert. - A bál élénk, né- 
pes és kedélyes volt, melyből ki kell emelnünk a 

mindenik osztályt képviselt gyermek leánykák disz- 
menetét, mi kellemesen gyönyörködtető látványul 

szolgált. 

= Finály Henrik, muzeumunk jeles tit- 

kára, éremtárnoka közelebb lépett jegybe Fek ete 

Sámuel nyugalmazott udv. tanácsos nevelt leányával 

Annával. Állandó boldogság legyen kisérőjök a 

lehető leghosszabb élet után. 

= Az iparos olvasó-egylet ma tartja s0- 

kat igérő tánezvigalmaát. 

= Bukurestben, a „Gazetta" szerint, az 

ott megjelenő „Epoche" azt a tanácsot adja a ro- 

mán kormánynak, hogy a helyett, hogy a magyar 

korona tartományaiban izgatna, jobban tenné, ha 

az ott levő románokat a Dunafejedelemségekbe te- 

lepitené. 

=Szinházi hirek. Ma kerül szinre szin- 

padunkon először a ,Gerolsteini nagyher- 

czegnőd Vig opera 3 felv., szerzé Offenbach. 

Február 6-kán szorgalmas szinházi festőnk Becz- 

koy János jutalmára adatik ,Egy óra." Nagy 

tüneményes varázsjáték 3 felvonásban énekekkel, 

csoportozatokkal, szines tüzekkel és új diszletekkel. 

Írta angol nyelven L evis, forditotta Páli Elek, 
zenéjét báró Lannoy. Az igyekezetnek szüksége 

van a buzditásra, s a mi közönségünk ezt nem 

szokta megtagadni. 

= A vulkáni alveszteglő hivatal jelentése 

szerint a marhavész a szomszédos havasalföldön 
Erdély szomszédságában Tirgu-Sily környékére is 
elterjedt, minélfogva Vulkánban és környékén szo- 

ros zárlat léptettetett életbe. 

— Bostonban mr Gilmore hangversenyt 

rendez ez év folytán, melyben 1000 különféle 
hangszer, 10,000 énekes, s egy üteg ágyu fog 

működni, – jó fülek kellenek a műélvezethez, de 

Amerikában minden megeshetik. 

= Érdekes régiség. A pécsi „Briduette- 

társaság4 szabolcsi köszénbányájában egy akna 

mélyitésekor mintegy 2 lábnyira a föld szine alatt 

egy — valamely vulkanikus közetfajból készült — 
köbalta találtatott; sajnos azonban, hogy ezen igen 
szép és érdekes régiség — bizonyosan a tudatlan 

munkások által - fülénél kettétöretett. Különben 
ezen, még töredékben is igen érdekes régiség a 
magyar nemzeti muzeum régészeti osztályának van 

szánva. 

—- Az enrópaifejedelmi házak 1868- 

ban. Áz európai fejedelmi házakban a lefolyt év- 
ben a következő változások történtek : Hét tagjuk 

meghalt, és ugyan öt férfiu : I. Lajos, bajor király 

(82 éves), József, szász altenburgi hg. (79 éves), 

Ernő, würtembergi hg. (61 éves), Károly, hessen- 

philippsthali tartomány-gróf (65 éves), Hugo, lippe- 

weissenfeldi gróf (59 éves), továbbá 2 nő : Emma, 

schaumburg-lippei hgnő (3 éves) és Gusztáv, lippe- 

weissenfeldi grófnő (özvegy, 79 éves). A biborno- 

kok közül szintén egy tag mult ki: d' Andrea, 

bibornok-püspök (56 éves). Ellenben 12 herczeg és 

8 hgnő született. A görög királynak, a toscanai 

nagyherczegnek, az orosz és porosz korona-őrökö- 
söknek, Károly Lajos osztrák főbgnek, a hohen- 
zollern. sigmaringi örökös hgnek, a teck-i fejede- 
lemnek, Fridrik és Lsjos hesseni, Alfred lichten- 
steini, Vilmos sehaumburg-lippei és Sándor olden- 

burgi herczegeknek fiuk; az auszt. császár és ma- 

gyar királynak, a walesi és anhalti trónörökösök- 

nek, Vilmos mecklenburg schwerini bgnek, Don 

Carlos spanyol infansnak, Adalbert, bajor és Miklós, 

oldenburgi hgnek, és végre Ferencz, lippe-weissen- 

feldi grófnak pedig leányuk született. Házasság 11 

köttetett (az előbbi évben 4). A spanyol forrada- 

lom következtében a souvorainek száma 38-ra szál-



lott alá; van ugyanis 4 császár (ideszámitva a 
bDraziliai esászár), a szultáu, a pápa, 10 király, 1 

királynő, 6 nagyherczeg, 5 horczeg, 10 fejedelem 

(ideszámitva a monacoi hget). Legidősebb mind- 

nyájuk közt a pápa, ki 761/, éves; rajta kivül 
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KULFOLD. 
A ,Constitutionnel" a porosz félhivatalos la- 

poknak a conferentiára nézve kedvező nyilatkoza- 

élte s vagyona van veszélyeztetve, a hajóhad be- 
avatkozása tüstént eszközöltetni fog. 

Madridban 23 án az ideiglenes kormány 
megczáfoltatá azon new.yorki táviratot, mely sze- 

rint alkudozások kezdettek volna Cuba eladása 

Ilyére, ki is a maros-ilyei postahivatalnál a levél : 

és szekérposta küldeményeket átvenni és saját 
Lüldeményeivel egyült a mozgópostahivataloknak 
átadni köteles. gölelöm eav 

Ezen küldönez köteles 7 óra 30 perezkar a 

még hárman tul vannak a 70 éven s a lefolyt év- iránt, mivel a kormány —– mi ilyei pá vat i an a t, y — mint a spanyol nemzet maros ilyei pályaudvarba megérkezni, és ottan a 

században születtek, mint: a porosz király, az tai alkalmából megjezyzl: »Most már be van bi képvisolője - kijelenté, hogy soba sem fogadand Károly-Fehérvárott T óra 48 per"zkór ggel és az 

anhalti herezeg (a legkorosabb világi bg.) és a zonyitva, hogy Európa közvéleménye nem viselte 
kezt 

schwarzburg rudolatadti herezeg. A többiek közül 

öten 60- 70, heten 50-60, tizenketten 40-50, 

haton (a volt spanyol királynén kivül) 30-40, né- 

gyen 20-30 év között vannak. A legifjabb, XXII. 
Henrik, a Reusok idősb ágából, 228/, éves. A fe- 

jedelmek átlagos kora 45 év, s ezt 22 en lépték 
már tul. Nőtlen állapotban, s kiknek még nem is 

volt neje, öt fejedelem van, t. i. a pápán kivül a 

bajor király, a braunsschweigi herezeg, Lichtentein 

és az idősb ági Reusz herczeg. A többi közt van 

hat özvegy : az angol királyasszony, az olasz ki 

rály, a hesseni nagyherezeg, az anhalti berezeg, a 

schwarzburg rudolstadti és a monacoi fejedelmek; 

a achwarzburg soudershauseni fejedelem, nejétől 

elválva él, a török szultán pedig polygamiában. 

Marad e szerint huszonöt keresztény fejedelem, ki 

rendes házasságban él, s ezek közül egy a máso 

dikban, egy pedig a harmadikban, A fejedelmi fe- 
leségek közül a legidősebb a szász királyné, tul 

van a 67.en; egyébkint varnak harman 50-60, 

11 en 40-50, 6 an 30-40, 2 en 20-30 évesek. 

A két legifjabb, ki még nincsen 20 éves, a mecklen- 

burg sehwerini nagyherczognő és a görög király- 

né; amaz 1 hó hiján 19 éves, emoz 17 éves és 4 

hónapos. Koruk középszáma 40 év, házasságuké 19. 

= Hibaigazitás. A jogászbálról mult 

számunkban közlött czikkben ,„legnagyobb virágai" 

helyett : legragyogóbb stb. olvasandó. 

- Apróbirek. Apátfalván egy vitéz 

asszony egy farkassal megküzdött, s agyonverte 

egy doronggal; igy irják onnan. — A Királybágón 

tul még mindig állanak a rabló kalandok. Rima- 

szécsröl azt irják, hogy közelebb egy négy hetes 

nös fiatal embert tanyai kunybójában elevenen sü- 

töttek meg a gonosztevők. A városban is sok a 

rokonczátlanság, s néha puskalövések riasztják föl 

az alvókat. - Csillag Róza, mint Millanoból irják, 

egészen visszavonul a szinpadoktól, melyeken ed- 

dig annyi diadalt aratott. - Poroszországi Nord- 

hansenben egy vasuti alagút leszakadt, és 17 mun- 

kást eltemetett. - Algirban egy arabot löttek főbe 

jan. 4. kén, ki hat embert evett meg. — Chevalier 

Sándor New Vorkból közelebb Európába szándéko- 

zik léghajózni. Azzal biztatja magát, hogy 3 nap 

alatt ide ér. 

Nemzeti szinház. 
Január 25-én „Alvajáró." Ez előadásban 

Mándokiné (Amina), Dalfi (Elviro, Odri (Rudolfo), 

Darai K. (Teréz) és Tannerné (Liza), az opera 

legkitünöbb tagjai léptek föl, miből önkényt követ- 

kezik, hogy a siker nem maradt el. 

Jan 26. ,Házassági három parancs.* 

Szigligeti vigjátéka, melynek hátrányait szivesen 

elnézzük, oly gondos előadás mellett, minő ez este 

volt. Takács sok oldaluságának ma ismét bizony- 

ságát adta. Mátray Laura szeretetre méltó Vik- 

toria volt. A kis közönség kedélyes játékát több 

izben megtapsolta. Kovács Gyulától szivesen 

vettünk volna valamivel kevesebb komikumot. 
Január 27-én „Hamlet." A nagy britt költő sitná; elismeréssel adózik a miniszteriumnak, mely besmókratekmit 9 s áotébk me 

Nyiltt ér. 

én, n.-szeben-brassói mállépostajáratoknál a Sz. 112.—1869 

- a zavarokat gyorsan megszünteté. A pénzügymi 
z. 

nek ama remekét már láttuk, ngyanazon szerep aiszter kljelenti, hogy az orazág visszatért a sza- feltétlen ótasfelvétel egyelőie még megtartatik. bv. 

osztással mint ma, s akkor szóltunk is részletesen 

a játszó személyekről, miért az ismétlés kikerülése 

végett röviden annyit, hogy ez uttal sem volt ke- 
vésbe sikerülten előadva mint a multkor. Kovács 
Gyulán (Hamlet) azóta is vettünk észre haladást, 

s valéban elösmerést érdemel azon komoly törek- 

vés, melyet nála különösön a Scbakespearei dara- 

bok tanulmányozása körül tapasztalunk. Sz. Mátray 

Laura csak oly jó Ophelia volt mint máskor. 
Jan. 28. „Szevillai borbély.4 A czim- 

szerepet Szombati adta, mihez hangja ugyan 
nincs, de játéka annál elevenebb. Mándokiné 

Rosinát énekelte tapsok közt; Mezeyben sem lé 
vén semmi humor ,„Bartolott élvezhetlenné tette. 

Odry nagyon tulzott Basilió zenemester szerepé- 

ben, a mi neki éppen nem áll jól. Közönség — ta- 
lán a bál miatt - nagyon kicsi volt. 

tik kedvezőbb érzülettel Görögország nagyobbodási 

vágyai, mint a száraztöld térképének más erősza 

kos átalakitásai iránt. Tehát ebhől mind a görő 
göknek, mind más országokban az anneriók barát- 

jainak tanulságot kell meritniök. 

Mint a ,„Times nak Párisból 21-röl távirják, 

a porta minden fentartás nélkül csatlakozott a con 

ferentia nyilatkozatához. A conferentia nem fogja 

bezárni tanácskozásait, mig csak Görögországtól 

választ nem nyert. 

Ha a londoni ,„Standard4 nak hinni lebet, a 

török meghatalmazott, Dzsemil basa, a conferentia 

végleges jegyzőkönyvének aláirásakor némely pon- 

tokra nézve fentartásokat tett volna, egyebek közt 

azt, hogy azon esetben, ha Görögország bármi jövő 

alkalommal megszegné az internationális jognak 

az emlitett jegyzőkönyvben megállapitott elveit, a 

porta ugy fog cselekedni, mint független hatalom 

és a nagyhatalmak beavatkozása nélkül. E fentar- 

tások, a nevezett angol lap allitása szerint, a jegy 

zökönyvbe vaunak foglalva. 

A ,„Gauloist egy táviratot közöl Perából e 

hó 20 ról, mely szerint ott azon hir van elterjedve, 

hogy a „Forbinő franozia hajóra Syrából lövések 

tétettek, s a legénység közül többen megölettek. 

A ,„Francais ,nevetséges" nek mondja a 

„Gaulois tudóaitását Amadeo herczegnek, a spa- 

nyol trónra való jelöltségéről. 

A franczia törvényhozótestület 23-ki üléseben 

Buffet interpellatiót terjesztett elő, azon irány tár- 

gyában, melyet a kormány a belpolitikának adni 

szándékozik. - Bethmont interpellatiót terjesztett 

elő az ország belhelyzete iránt. A Réunion szige 

tén történt események iránt előterjesztett interpella 

tió kedden fog tárgyaltatni. 

A ,„Public" megczáfolja a ,„Liberté'" azon 

közlését, mintha egy franczia hadtest ,Civita Vec 

chiába fogna küldetni, hogy gyorsabban alkalmaz- 

ta hassék a Török s Görögország közti netaláni 

összeütközés esetében. 

A ,La Presse" egy röpirat közeli megjelené- 

sét jelenti Berlinben, mely újabb adatokat fog tar- 

talmazni az 1866 iki események felől s egyszer- 

smind Bismarcknak egy sajátságos sürgönyét tar 

talmazná Usedomhoz. Ezen sürgöny a ,Presse" 

szerint következöleg hangzanék : „Berlin, jun. 13. 

Nyomatékosan sürgesse az olasz kormányt, hogy 

egyesüljön a magyar comitéval. Lamarmora tábor- 

nok vonakodása szükségképpen azon gyanut éb- 

resztette bennünk, hogy Olaszország nem szándé- 

kozik Ausztria ellen komoly háborut viselni. Mi 

készek vagyunk az ellenségeskedéseket a jövő hé- 

ten megkezdeni. Ezalatt valamely szerencsétlen 

háborn Olaszország részéről a várnégyszögben még 

inkább fokozná bizalmatlanságunkat... Bismarck.4 

A flórenczi követ-kamra 23-iki ülésében 

Torrigiani miniszteri nyomozást kiván a legutóbbi 

események okai iránt. Sella kárhoztatja az örlési 

adó alkalmazása módját; de azt mondja, hogy a 

törvény felfüggesztése a pénzügyet súlyosan káro- 

bályszerü állapotba, s az örlési adó fizetése most 

már biztositva van. Az igazságügyminiszter kije- 

lenti, hogy ő törvényjavaslatot torjesztend elő a 

sajtó visszaéléseinek megbtüntetése iránt, a szabad- 

ság megszoritása, nélkül. 

A berlini „Zukunftt azon mindiokább ter- 

jedő hirről teszen emlitést, hogy a képviselők ha- 

tározatát a trónvesztett fejedelmek kérdésében mint 

a mult évben, vagy az idén is octroyalás fogná 

követni. A hietzingi újabb rendadományozásra a 

lefoglalt javak végleges elkobzásával válaszolnának. 

Clarendon lordnak a chinai követ, Burlin- 

gam-el kötött egyezményét illetőleg a ,Times" 

utólagosan közli, hogy nem kell föltétlenül érteni 

azon intézkedést, hogy az angol követ s az angol 
hatóságok jövöre nem használhatnak többé erősza- 
kos rendszabályokat China ellen a kormány hely- 

benhagyása nélkül. Sőt inkább világosan ki van 
kötve, hogy oly esetekben, midőn britt alattvalók 

el ily ajánlatot. 

Legujabb. 
Bécs, jan. 27. Hir szerint a görög kormány 

kedvező feleletet adott a párisi conferentia nyilat- 
kozatára; e fordulat következtében Atheneben mi- 

niszterválság áll küszöbön. ! 

Berlin, jan. 27. A, Prov. Corr.4 jelenti: Az 

éjszak-német biírodalmi gyülés megnyitása martius 

5-re van kilátásba helyezve. Ugyanezen lap Görög- 

országnak a conferentia nyilatkozatába való bele- 

egyezését valószinünek tartja. 

Páris, jan. 26. A törvényhozó-testület ülé- 

sében Simon Gyula a gyarmati törvényhozásnak 

módositását kivánja. A tengerészeti miniszter con- 

statálja, hogy Reunion szigetén a hatóságok bán- 

talmaztattak és hogy a csapatok tiszteletet ipar- 

kodtak a törvénynek szerezni. A miniszter e be- 

széde tetszéssel fosadtatott és 195 szóval 22 ellen 

az egyszerü napirendretérés fogadtatott el. Holnap 

fognak megbiráltatni a tegnap beadott interpellatiói 

kivánatok. 

Eádd A RPASAd. 

Postajárások a Királyhágón innen. 
Folytatása és vége. 

VIII. Hogy a Kolozsvár, N.-Szeben és Brassó 

közöti levelezési forgalomban fennakadás ne tör- 

ténjék: 

1. a Szász- Sebesről N.-Szeben felőli irányban 

naponta, s pedig a Tordáról jövő mállépostajára- 

toknak Szász Sebesben lett megérkezte után, az az 

5 óra 15 perezkór reggel lovasposták fognak el- 

indulni, melyeknek N. Szebenben 11 óra 40 percz- 

kóv d. e kell megérkezni. 

2. Elenben Szász-Sebes és Kolozsvár között 

mind két irányban lovasposták fognak közlekedni, 

melyek 

a) Kolozsvárról 3 órakor reggel elindulnak, s 

Szász-Sebesböl, egyesülve az Alvinezről oda- 

érkező mállépostajáratokkal N.-Szebenbe tó- 

vább szállittatni; 

b) Szász-Sebesről mindjárt a N. Szeben Alvinezi 

málléjáratok megérkezte után, azaz 1 órakor 

éjjel Kolozsvárra elindittatni- s ottan 12 óra 

30 perczkor délben megfognak érkezni. 

IX. Abrudbánya és Károly Fehérvár között 

napontai küldöncz szekérpostajáratok rendeztetnek 

be melyekkel útasok és sulyosb küldemények is 

szállíttatni fognak. 
X. A többi Erdélyben fennálló küldö cz sze- 

kérpostajáratok változatlanul maradnak. 

Hogyha azonban változások szükségessé vál- 

nának, azok külön rendelettel fognak elintéztetni. 

XI. A N.Szeben és Alvincz, továbbá Szász- 

Sebes és Torda között közlekedő mállépostajára- 

toknál az útas k felvétele 7 vagy 8-ra a Kolozsvár 

és Maros-Vásárhely, továbbá a N.-Szeben, Maros- 

Vásárhely és Besztereze között közlekedő mállé- 

Utas k Kolozsvárra a nagy-szebeni, szász- 
sebesi és károly-fehérvári m. kir. postahivatalok- 
nál az idézett megszoritott számban csak is Tor- 

dáig vétethetnek fel, a honnan azonban csak is az 
tres helyekhez mérten, a Maros-Vásárhelyről oda- 
érkező mállépostakocsikban Kolozsvárra továbbit- 

tatni fognak s itten a Nagy-Szebenben felvett úta- 

sok elsőbbséggel birnak a Szász Sebesen és Ká- 

roly-Fehérvártt felvettek előtt, és Szász-Sebesben 

felvett útasok elsőbbséggel a Károly-Fehérvártt fel- 

vettek előtt. 

XII. A H. alatt emlitett postahivatalok össze- 
köttetése a pálya udvarokkal küldönczök által kö- 

vetkező rendben fog eszközöltetni. 

Elküldi a küldönczöt a postahivatal: 
1. Zámba naponta 8 órakor reggel a Ká- 

roly-Fehérvárról, és 91/, órakor reggel az Arad- 

rél megérkező vonathoz. 

2. Dobrán naponta 6 órakor reggel Maros- 

Aradról 10 óra 22 perezkor délelőtt megérkező 
vonatot bevárni, megtörtént átadás és átvttel után 

Dobrára visszatérni, a mikor is ujból a maros-ilyei 
postahivatalnál megálland s a mozgópostabivata- 

loktól a Maros Ilye számára átvett levél nyalábo- 

kat, pénzes zacskókat és szállitmányokat át kell 

hogy adja; 
3- Brányicskán naponta T7 órakor reggeal a 

Károly-Fehérvárról és 10 óra 30 perczkor reggel 

az Aradról megérkező vonatokhoz; 

4 Déván 6 óra 30 perezkór a Károly-Fe- 

bérvárról és 10 óra 50 perezkór reggel az Aradról 

megérkező vonatokhoz ; 

5. Piskin 6 órakor reggel a Károly-Fehér- 

várróly és 11 órakor reggel az Aradról megérke- 

ző vonatokhoz; 

6. Szászvároson 5 óra 20 perczkor reggel a 

Károly-Fehérvárrol és 11 óra 40 perczkor délelőtt 

az Aradról megérkező vonathoz; 

7. Alkenyérben (Siboton) ő órakor reggel a 

Károly-Fehérvárról és 12 óra 15 perczkor délelőtt 

az Aradról megérkező vonathoz. 

XIII. Az Álvinezi pálya udvarban felállitott 

postabivatal, hova egy m. kír postatisztviselő és 

egy postahivatali szolga küldetik, s a hol kellő 

számu személy és tár mellékkocsik felállittatnak. a 

postaküldeményeknek átadását a postavezetőknek, 

és átvételét azoktól, továbbá a mozgópostahivata- 

loknak és illetőleg azoktól, az útasoknak felvételét 

az Alvinezről N. Szebenbe menő mállépostajátatok- 

ra, a kocsik és egyéb eszközök feletti örködést, a 

a málléjáratok elinditását, s minthogy az Alvinozen 

jelenleg fennálló postabivatal megszüntetik, az 

összes kezelési szolgálatot is kell hogy gondozza. 

Végül még megjegyeztetik, hogy a siboti 

(Alkenyér) postahivatalnál a kezelési szolgálat 

egyelőre megvan szüntetve, miért is annak újbóli 

megnyitásáig az Akmár, Kurpény és Szarakszó 

községek számára feladott küldemények Alvinezre, 

a Balomir, Benczencz, Bokaj, Felkenyér, Kudzsir 

és Sibot számára feladottak Szászvárosra, és a 

Csora és Tártária számára feladottak Szász Sebesre 

irányitandók. 

Az új postahivatalok Maros-Ilyén és Piskin 

még nem léptettek életbe, s azon nap, melyen 

azok hivatali teendőiket megkezdendik, valamint 

az ezen hivatalok kézbesitési kerületébe beosztott 

községek jegyzéke külön fog tudatni. 

N. Szeben, deczember 18-án 1868. 

Taávirati tudósitás a bécsi börzéről 

Január 28-án: 5"/, Metalignes 100 frt 61. 

5*/, Nemzoti kölcsön 100 frt 66.80. Kamat 61.— 

1860. Kölcsön 93 80. Bankrészavény G76. Hitel 
intézeti részvény 200 frt 259.90. London 10 fe st. 
100 frt 231/, kr 121.30. Ezüst 119.25. Cs. királyi 
arany 5.73. 

Erdélyi földteh. kötv. jan. 28 án: T4. - 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József t. 

Felhivás. A faragói gör. egy. esperestségi 

kerület Balázsfalván tanuló ifjainak felsegéléséi 

s illetőleg egy convictus felállitására, azon 

román értelmiségének 1863, deczemb. ha ban 1 tt 

megállapodása folytán rendezett pénzgyüjtések el- 

intézésével megbizott ellen vizsgálat lévén folyamat- 

ban, s e vizsgálat folytán a pénzkezelés helyes- 

ségét és lelkiismeretességét illetőleg kétely mtk 
vén fel: ugy ezen alapitvány érdekéb mint 

ját érdekükben folhivatnak mindazok, 
zett ezélra aláirtak, vagy már fizettek, 

általok aláirt vagy befizetett összeget, alólirt 

ben, f. óvi február hó végé 
val is inkább ne késsenek, mert az 

lönben könnyen veszélyeztetve is lehet. 
Ns. Kolozsmegye törvényszékének bünfe 

osztályától. 
Kolozsvártt, január 2 bén, 1869. 

a Albert, 
are 

Sz. 97. 1869. (42) 

Mirdetmmémy. 
Kolozemegye törvényszéke által közhírré tétetik, miszerint Szilvási Lászlónak 

gróf Tholdalagi Mihály ellen fennálló 10,500 frt követelése és járulékai végett, utób- 

binak Kolozsmegyében, N. Ercse községében fakvő birtoka, mely áll a 3816. 1865. 
számu birói beeslési jegyzőkönyv szerint: a belységben 96. sz. alatti undvarházzal és 
gazdasági épületekkel ellátott belső telken kivüi 606 hold, 979 Löl szántóból, 226 
Hold, 1800 Löl kaszálóból; 7 hold, a7 [jöl szöllőböl; 7 hold 701 Löl legelőböl; 
98 hold, 1217 Töl erdőből; 3 hold, 1082 L]vl nádasból; 6 hold, 1082 []öl termé- 
ketlen helyből és a birtokhoz tartozó regalékból, javadalmakból, fundus instructus 
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3. Bérlő köteles a haszonbért évenkint előlegesen két egyenlő rész etben 

Szent.Győörgy és Szent-Mihály napkor Kolozsmegye törvényszékébez befizetni. A ha- 
szonbéren kivül köteles a jószág után járó minden névvel nevezendő királyi adót, 
pótlékot az illető adóhiratalhoz befizetni s erről magát félévenkint a törvényszéknél 
igazolni; végül tartoz k a jószág után eső minden községi terheket hordozni. 

4. Ha a haszonbér tartama alatt a jószág netalán elárvereztetnék, azon egész 
évre, melyben a jószág eladása történik, bérnök veszi a hasznokat és marad a Ba. k 
szonbérleiben. Az ezen év után még netalán hátralevő időre a haszonbérlet meg értekezhetnek helytt a tu 
szünése miatt nincs joga bérlőnek semmi czimen kártéritést vagy elengedést köve (44) 
telni; kivéve az általa tett vetések és beruházások becsü szerinti árát. 

Nemes Kolozsmegye törvényszékének 1869.ik év január 19-én 

Riró Pál, főbiró. 
tartott üléséből. 

Maszombér 
A tordai ,Ozifrafogadó 

vezet alatt ismeretes vendéglő 

év aprilis 24-től kezdődő időre ha 

szonbérbe adandó levén, a vállalkoz 

* a 

nélkül, 1869. év april hó 24-ik napjától kezdve, há deutáni évre birői 
árverés utján haszonbérbe adatik; ennek foganatttögára aká nástnl sék ifói sz. 1423. ) s 

ertg deen agsél vg hernt a gesák i egy jósz 
asttsa ake akt greten,mföi da é órita tétetén t t mirdetmény. őy dos 

vénysz. pületében. A vé. h dohás ; m ő 

A té A végre, hogy a do nynak saját használatra való termelési fzetendő fo- 100 hold szántóból, 30 hold 

megteene. etlalek 9 aestentén ése ilólirt megyei törvényszéknél gyasztási és felügyeleti illetékek különösen távol eső Táyekte öibdáa tkaldé. lakházból, kemény anyegból 

1. Felkiáltási ár 1500 d n alól birtok se által a beküldők kárára el ne tévesztessenek, s még is a törvényszabta előre- 3 szoba, kamara, konyha; zelp 

adatík a legtobbet frérőnok huszonérbe. fak aöotásrűk ártcrzésoná focs elégt tossák, ezennei Égyelmezteilnek az illmtók hogy, az Smitett yagból épült k 
2. Bérleni kivánók kötelesek az árverezés megkezdése elött törvényszéki biztos ö etsnti álat horylerenb s tellek e7 el0 per keeera keket Reg: 

e s tatásokat maga idejében, az elösmervény kisér jesszék az ill i 

kezéhez 500 frt. készpénzt bánatpénzül lelenni, mely haszonbérlőnek a haszonbéri e matósagbon ír ez iséretébot kenjesz meté petemi röskertből, egészen újan keri 
Bövebb értesitést n 

Sulmiz. 

(838) 

idő utolsó feléert járó haszonbérbe fog beszámíttatni, és a mel 5 i i i léer szonb y az elválalt kötele- A m. kir. . 
zettségek teljesitésének biztositékul szolgáland. Kolezsenti nvég jaat zé 



y - 
NyilatMozat. iletőleg hirdetés. 
Több vidékről. több tisztelt megbizómtól kapott (ölhivás következtében, ked- 
ves kötelességemnek tartom nyilvánitani és tudatni, mikép én alólirtt, a polgári, 
váltó, csöd, minden felekezetü egyházi, váló, ugy büűnügyi peres ügyeken kivül, 
urbéri viszonyból felmerülő pereket, urbéri kárpótlási ügyeket, jelesen a Székely- 

dre kihirdetett kárpótlások iránti bejelentéseket, alapigazgatóság körébeni eljárá- 
ügyek állásáróli gyors tudósitásokat, kárpoótlások kivételét, azoknak előlege- 

sen, vagy utólagosan leendő elárusitását, vagy azokra való péna előlegezési eljárá- 
sokat elvállalok; még pedig oly megjegyzéssel, hogy a hol a költségek előlegezé- 

sére mód nem lenne, utólagos, a törvényszék által megállitandó, vagy netalán ön- 
tetszésileg megtéritendő mennyiség mellett, a költségeket fedezendem, váltóknál pe- 
dig egyáltalán előleget nem kivánok.- Az ügyek lehető gyorsan forgatására, s 
gyors tudósitások tételére annyival inkább válaikozhatom: minthogy irodám csak- 
nem minden szakbeli tárgyra nézve külön szakavatott egyéniséggel van ellátva. Ezen 

kivül pedig egybeköttetésben állok következő ügyvéd társakkal: Abrudbányán: Sze CaálamriHReH Mirelhhmoef = és Griümerdeienm HO= 
beni Ferencz, Beszterczén: Hofgraef János és Láng Dániel, Brassóban: Mayer Jó- 
Zsea b Bécsben: jogtudor Maresch József, Csik-Somlyón: Bocskor Mihály, eksz szállit kivitelre 

redában: Csiki Mózes, Déván: Csonka Ferencz és Tóth László, Déésen: Dési Ká- , yz r y 
ordozható fetltőpomtos gőzgépeket 

új kerengő-csöveket, kazánokat a legkeményebb szervezetben, 1-10 lóerőre, 
roly és Nagy Károly, Debreczenben: Simonffi Samu, Fogarasban: Fülep Elek, 

vomfató és hordozható iűzfecskemdőlket 
yula-Fehérvártt: Borsos Samu és Halász Jakab, Hátszegen: Lengyel Sámuel, Kö- 
ösbányán: Ribiczei Ferencz, Korneuburgban: jogtudor Heinrich Rudolf, Linzben: 

minden megkivántató oltóeszközzel, egészen érezből és vasból készitve, különböző 
nagyságban, továbbá: 

jogtudor Kissling, Maros-Vásárhelytt: Kozma Endre, Zachariás Ignátz, N. Enyeden: 
Veress Bálint és Medgyes Bálint, N. Szebenben: Kiss Károly, Nagy-Somkúton: Bé- 
kesi György, N.-Váradon: Hanák Bodog, Párisban: jogtudor Levita Gyula, Pesten: 
Gorove Antal és Rózsa Lajos, Székely-Udvarhelytt: Kassai Ignácz, Sepsi-Szt.-Györ- e 
gyön: jogtudor Kühle és Nagy János, Szászvároson: Pogácsnik Miksa, Szamosuj- a g amgp 

vártt: Munteanu Ágoston és Tőrök Péter, Szász Régenben: Balogh Ferenez, Gámán alló es Hocomobil-gőzz eD elket muimdem 

HmmgysagHpm, 
y 

gózesigakat, góézemmmelélet, góz- 
1 

tűzfeecskemdolked sat., 
b [d . sö .g 

gózkazaámoai szarazföldi és hajógépel 
sSZzaaHhaoan 

Miklós, és dr. Kaiser János, Szilágy-Somlyón: Jancsó Károly, Tordán : Szabó La- 
jos és Nagy Imre, Zilahon: Szikszay és Zachariás János ügyvéd urakkal. 

k s HRIHdeN maggyeprb rééHa-Hmann áad, 
táő) a—) 

EIöbb nevezett ügyvéd uraknál tett felfejtés, vagy bérmentes levelek általi 
megbizásokat tisztelettel elvállalok. Kolozsvártt, 1869 ben 
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A gyár elvállal mindenféle reparaturákat is szárazföldi és hajógépeken, valamint 
egész gyári telepek berendezését. 

CsuUA mÁNIEL. hites ügyvéd. 

Külső megrendelések pontosan és szilárdúl teljesittetnek, s minden gép, szük- 
ség esetén a rendeltetési helyen is, a gyár munkásai által felállittatik. 

makásom: óvári vizutczában 230 számu saját házamnál lévő irodámban. 

Legnevezetesebb franczia találmány! 

EBEau d Aspasie. 
Legujabb bőrszépitő szer, minden ártalmas alkat- 

rész nélkül, tiszta növény-anyagból készitve. 
ffégre sikerült, a fáradhatatlan tudománynak egy szert találni fel, 

mely minden hátrány nélkül az egészségre nézve, minden eddig feltalált 
szépitő vizet, meglepő gyors eredményei által, felülmül. Csak egyszeri hasz 
nálat után is a bőr, akár a kór, akár más befolyás követk eztében, lett lé 
gyen fakósárga és hervadt, fehér és hajlékony lesz, lehelletszerü rózsaszi 
frisseséget ölt, s hatását még nagyobb szobai höségben sem veszti legke 
a vésbbé is el 

(41) (3–8) 
HEladó Dirioek. 
Alsó-fehérmegyében Pókafalván, a 

Kathonay-féle 125 holdból álló tago- 
sitatlan birtok, berendezett gazdasági 
épületekkel eladó. Értekezhetni alólirt- 
nál Tordán NAGY MIHÁLY, oEgy eredeti üveg ára magyar és fran ögyvéd 

czia utasitással 1 frt 50 kr. 
Központi raktár a magyar korona orszá- 

gaira nézve a) (47.80) 

Stefargyt- 

- HHemaaN sigg mdomsa-nál Kolozsvártt 
T Részleteladás Kolozsvárra nézve Hinder G. H. ur gyógyszer- 

tárában, Beszterczén: Hein Sámuel, K-Nejérvártt: Rekert Dániel, Fogarason: 
Sterzing József, N.-Szebenben: Müller Károly, Brassóban: Fabik Ede, Szász 
sebesben: Binder Frigyes, Szamosujvártt : Blacsintár Gratzián, M. Vásárhelytt 
Jenei Albert, B. Hunyadon: Holzer Vilmos Szászvároson: Spech Gusztáv 
Déván: Lengyel Gergely, M.-Enyeden: Oberth József, Segesvárit: Sehuster 
Frigyes, Sz. Udvarhelytt: Kauntz A., Verespatakon: Stankay Ferencz gyógy 
szerész uraknál. (16) (6-*) 

Raktárak minden városban alakittatnak. Átvevők szi- 

Wienhse 
eomme 

Vitriol 
STEFAN F ajánlja a t. c. közönségnek a téli idényre a mmagyar, veskedjenek levélben a központi raktárhoz fordu ! EAM L , 4 é irodal 

e IEN , rammeczia és mémmet regény-irodalom válogatott 
s z z e u z- z ar e k y ákejv Há: E lta A á k Weft.S legújabb temékeivel ellátott tölbb ezer kötetből álló 

e 
kölcsön-könyvtárát. 

Előfizetési ammá: 
ASS10N. 

Selyemm- es divat-áru raktár 

döm a könyveket. 
Ha valaki a fentebb elősoroltaknál nagyobb mennyiségü 

könyveket kivánna kivenni, — nagyobb családok részére vagy 
vidékre — ily esetben aránylagosan a legjutányosabb feltéte- 
lek eszközölhetők. 

Ugyancsak sdeim ámosmaak kapható: 
?2? Uj politikami röpürat ?? 

Válasz a válaszra 
HORVÁTH MIHÁLYNAK. Ára 1 frt. 

1Az ellenzék vívmányai.! 
Ára 50 Hr. 

Erdélyi Mépes mapár. Ára z26 kr. 

sSzabadság Hamúja. Költemények az 1848-49-i 
Fá függetlenségi harcz idejéből. Szerkesztette Botond. Ára 1 frt. 

Egy lyoni foulard-ruha, legjobb minőségü, 12 frt. 

Különös figyelemre méltó: 

ök
ül
 

1 Gyapjú-popelin-ruhák (10 röf, 2/, széles) 2 frt 30, 3 frt 50, 4 fit. 

ay 
naz osztrák koronaherezeghez, I mumnkáért, mely 1 hóra félévre 1 évre biztositek Bécsben, Ecke der Bognergasse, Bécsben. 4 kötetből áll Ttöo s fri s 

RKövetkező czikkek tetemesen leszállitott áron adatnak el: ec m- ketl a v n b frit 
Selyem kelmélkbem: Szines tafoták, egészen tömött selyem, a legújabb sk 8-10 kötetből.. =fr-?7 fri E frt Ho fri 

csikokkal, röf számra 1 frt 40 krtól 2 frtig. az mz T kötetérti...... =0Or 
Ruhaatlasz, egész selyem, minden szinben, röfe 2 frt 10 kr. e a kötetéri. Tfrai 2 frt 
Egy urias fekete selyem ruha, jótállással törés vagy ősszefutás gi 

ellen, 18 frt. m Vidéki előfizetőknek alkalom nem létében postán kül- 
s 

é
r
m
n
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m
ü
-
 

4 frt 50 kr. 
Franczia Jecomas, legszebb mustrák, multévi idény, eddig 50 kr. 

rőfe; most csak 35 kr. 
N Kivánságra mustrák ingyen és bérmentesen küldetnek. 

IIDBNHAVIANT és PHUJHLEINR. 
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lv: Felötlő olcsóságy 
Alólirott figyelmeztet azon nevezetes tökéletességre, a nely 

kézmüűáru-raktár kézmüáru-raktárát 
legujabb időben emelte, s a t. cz. közönség becses tekintésére ajánlja 

gazdagon ellátott. 

Rövid. és diszáru-, porczelán, köedény, finom üveg- 
tindenféle tükör-, végre fa- és vasbutor raktárát. 

Ugyszintén ajánlja legujabb divatu 

TEUTSCH J. B. 
((5S- Segesvártt. 
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(s47) 0 (19-24) 
Máivé,. 

bécsi fontja: 60, 65, 70 kr. egész 
1 frt 10 kiig, árulja a 

keletindiai kávé-raktár 
BÉCSBEN, 

Graben, 29. a t udvarán 

T Meglepő szépségii és izlés teljes legujabb divatu 
papir-gallérok és kézelől: 

Nök részére 4A krtól, 10 krig. 
Férfiak részére 4 krtól, 6 krig. 

Cotiloem-erdék 
nagy választásban darabja 2 krtól — 30 krig. 

Vidékre utányét mellett. Legalább 30 
vásárlásnál a szálltás minden vasúti 
és gözhajó állomáshoz ingyen. 

z ö 

Nyomatott az ev ref. tötanoda betülve (Bel-farkasutcza T4 sz. 

Mai számunkhoz féliv meléklet van csatolva. 


